

## Notas de la actualidad nacional

### La pasada crisis. sus circunstancias y sus derivaciones

II

LABOR LEGISLATIVA MALOGRADA.—LA REVISIÓN CONSTITUCIONAL FRACASADA.—A LAS ELECCIONES CON LA VIEJA LEY ELECTORAL.—ABANDONO DE LAS LEYES FUNDAMENTALES

Por FRANCISCO CASARES

Con la objetividad de observador político que procuro llevar a todas las crónicas, he señalado en una anterior la trascendencia de la crisis pasada, y las consecuencias que de ella se derivan. Terminaba ofreciendo el contraste a que lleva la hipótesis de que se hubiera prolongado la vida de las Cortes por unos meses, en parangón con el acuerdo de disolución. Es cosa de detenerse a examinar lo que hubiera sido la primera de las dos soluciones, la de hacer posible todavía por unos meses la continuidad legislativa y lo que será la otra—la ya acordada—de cerrar prematuramente el Parlamento.

Prescindamos del problema político, tratado someramente en el primer artículo. Se ha prescindiendo de las dos fuerzas de más volumen que había en el régimen. Se ha dado satisfacción a las que voluntaria y trágicamente, se separaron del régimen mismo, en fecha ineludible. Pero hay que pasar rápida, fugazmente, por los hechos. Y con el apuntamiento es bastante. Vamos al aspecto legislativo. Desde primero de año se ha proclamado la necesidad de revisar la Constitución. En tres Consejos celebrados en Palacio, la voz más autorizada de la República fué diseñando lo que debía ser esa reforma. Era la meta de una política, el término obligado de un plan legislativo. Y a ese propósito se subordinó toda la actuación de un año. No más tarde que en el último Consejo celebrado en Palacio por el Gobierno que acaba de ser sustituido, se renovó la decisión. Y en una entrevista celebrada por el jefe del Estado con el de la Ceda, se volvió prolijamente sobre el tema. Había acabado, precisamente, la comisión dictaminadora su trabajo. El presidente indicaba que el dictamen iba más allá de lo previsto. Y era el propio jefe de la Ceda el que se apresuraba a desvanecer cualquier suspicacia, afirmando que eso no significaba nada porque, cuando llegase el momento de la discusión en el salón de sesiones, las circunstancias y las posibilidades del momento determinarían el definitivo alcance, la extensión auténtica de la reforma. Esta era la misión fundamental confiada a las Cortes que van a ser disueltas. Ya no se puede hacer. Ha quedado malogrado el desempeño. Si hay algo difícil de juzgar, es la posible capacidad o la probable decisión reformadora de las Cortes futuras. En todo caso, se ha retrasado algo que parecía inaplazable. No habrá reforma constitucional. Y toda esa serie de artículos, que se consideraban desastrosos, perjudiciales para el régimen, y, sobre todo, para su sentido de cordialidad civil, de convivencia entre los españoles, quedará intacta. Si no se va a un pelero mayor, al de que la reforma, en su día, arrastre la de otros preceptos respetados en el proyecto y cuya revisión, acaso haga más daño todavía que la pervivencia de los considerados como revisables.

Segundo caso a examinar. Se había estimado—y en esto la unanimidad era completa—que no se podía acudir a unas nuevas elecciones sin haber reformado previamente el método electoral. La ley que rigió para la última consulta es injusta, ineficaz. Durante cerca de un año, también se ha venido especulando sobre la orientación de la nueva pieza legal. Misión esencial del Parlamento que va a fenecer era la de dotar a España de un nuevo instrumento de mayor equidad, de más justo equilibrio. Tampoco habrá ya ley electoral. Se va a las elecciones próximas con la ley vituperada con el instrumento que se juzgaba arbitrario y de evidente ineficacia. Las Cortes se disuelven sin haberse aprobado la implantación del nuevo procedimiento. Toda la argumentación—bien copiosa, por cierto—que se ha venido forjando en defensa de la reforma electoral, ha sido baldía, de absoluta esterilidad.

Con esas dos leyes fundamentales, indispensables, se pedía a las Cortes la ultimación de otras varias que no permitían esperar. Había todo un plan económico que se reputaba urgente. Tampoco habrá ya plan económico. Ni presupuesto, ni leyes fiscales. Se dirá: Es que, precisamente, por la hostilidad de las Cortes para esas leyes, ha llegado la crisis, y con ella, la disolución de la Cámara. Esa razón es fácilmente atacable. No. No se hostilizaba un plan económico. Se combatían extremos concretos de ese plan. Se pedía una rectificación en la parte injusta de las restricciones, que habían llevado lesión innecesaria a millares de modestos hogares. Se pedía la modificación de tipos y perfiles en la ley de Derechos reales. Se habían aprobado sin dificultad otras leyes del plan, como la de Timbre, la de Utilidades, la de Conversiones de Deuda. Todo se reducía a retoques, a modificaciones. La crisis ha llegado con un proceso lento y público. En cada Consejo se le decía al señor Chacabarieta: "Si da usted a su programa financiero un ritmo más adecuado a la realidad presente, si no se muestra usted intransigente, si le aprobarán sus proyectos". Y el ministro de Hacienda reconoció que los que eso le pedían, llevaban razón. Su única resisten-

cia estaba motivada por el deseo de no sentirse humillado. Había, pues, propósito y decisión de hacer un plan económico. Y se hubiera hecho. Las Cortes estaban dispuestas. También se ha malogrado.

Se quería hacer una ley de Defensa Nacional. Estaba articulada. Desde el ministerio de la Guerra y desde el ministerio de Marina, se iban a mandar ya al Parlamento los oportunos proyectos. Ese plan era urgente, necesario. España no puede vivir desconectada de la realidad mundial. Ese plan de defensa implicaba además movilización de industrias, trabajo. Se consideraba el plan como pieza fundamental en la política de combatir el paro. Ahora no se podrá hacer. Sin Parlamento, no se puede acometer una obra de tanta envergadura. El período electoral impide el acontecimiento de la obra. Vendrán las nuevas Cortes. Habrá en ellas los debates políticos consiguientes, la discusión apasionada de las actas. Cuando el Parlamento futuro pueda quedar en disposición de aprobar leyes, será tarde. Habrán pasado varios meses. ¿Tiene espera hasta entonces el plan de Defensa? ¿Lo tiene el hambre de los millares de trabajadores que, con ese plan, iban a encontrar trabajo y salario? Igual ocurre con la ley de Obras públicas. El plan estaba articulado. En la comisión parlamentaria felicitaron al ministro las derechas y las izquierdas. Se aseguraba que ese plan quinquenal de obras pequeñas podría ser aprobado en un par de sesiones. Representaba luz, caminos, agua, modernización, vida nueva y próspera para muchos pueblos. Ya no se puede hacer. Pero representaba algo más. Era, con la ley de defensa nacional, el complemento de la obra combativa del paro. También el retraso indefinido de esa ley significará la prolongación innecesaria del paro obrero.

¿Y los trigos? El Gobierno no puede acometer, con sus propios medios, la solución del magno problema. Eran las Cortes las que lo podían resolver. Y lo mismo sucede con la ley de Pesca, de carácter eminentemente social. Y con las comunicaciones marítimas. No digamos nada del proyecto de ordenación ferroviaria, que parecía venir a dar solución al gravísimo problema de las redes. Todo eso, se ha echado abajo. ¿Con qué compensaciones? ¿Qué es lo que en todas esas materias puede hacer el Gobierno actual? He ahí el contraste que queremos ofrecer. Seguiremos.

Un saludo del exgobernador señor Sánchez Rivera

Don Juan Sánchez Rivera, que hasta hace pocos meses fué gobernador civil de esta provincia, nos envía la siguiente carta:

23 de Diciembre 1935.  
Sr. Director del DIARIO DE BURGOS

Mi querido amigo: Por mediación de ese prestigioso periódico quiero dedicar en estos días un recuerdo a todos los burgaleses—con quienes convivi tan gratamente dos años—deseando pasen en plena felicidad las Pascuas y que el año venidero les colme de venturas y prosperidades.

Al propio tiempo hago los mismos votos de dichas y bienandanzas por la dirección, redactores y obreros de EL DIARIO DE BURGOS, aprovechando tan agradable oportunidad para reiterarme su buen amigo y s. s. q. e. s. m.,

JUAN SANCHEZ RIVERA

Mucho nos place que el que ostentó la primera autoridad civil de esta provincia conserve tan gratos recuerdos de nuestra ciudad y al agradecerle su atenta felicitación, correspondemos sinceramente a ella deseándole muchos años de prosperidades y venturas.

Ecos de sociedad

Don Julián Campo y su esposa doña Rosario Pampliega y demás familia nos ruegan que desde estas columnas demos las más expresivas gracias a las muchas personas que les enviaron testimonios de duelo con motivo del reciente fallecimiento de su hija María del Carmen y cuantos se dignaron asistir a la conducción del cadáver.

Don José Redondo y familia dan las más expresivas gracias a cuantas personas se interesaron por la marcha de la enfermedad y asistieron al entierro de su finada esposa la señora doña Felisa Gil Carcedo, fallecida el día 19 del corriente.

Con el fin de pasar las actuales fiestas al lado de sus familias, han marchado a Madrid y Valencia de Alcántara, respectivamente, los bizarros tenientes de Artillería don José Peral Sánchez y don Modesto Mirón Bejarano.

## Instantánea política

### Redacción de la Constitución

Por decreto de 6 de Mayo de 1931 del Gobierno provisional, se creó una comisión jurídica asesora, presidida por don Angel Ossorio y Gallardo, encargada en primer lugar de elaborar un anteproyecto de Constitución, que el ser elevado al Gobierno no logró el asentimiento del Gabinete, por lo cual se cometió la primera anomalía en punto tan importante: el Gobierno no tenía ponencia. Por ello se nombró una comisión parlamentaria, que se reunió por vez primera el 29 de Julio de 1931, compuesta por los siguientes diputados:

Don Luis Jiménez de Asúa, presidente, socialista; don Emiliano Iglesias, don Ricardo Samper, doña Clara Campoamor y don Justo Villanueva, radicales; don Mariano Ruiz Fúnez, de Acción Republicana; don Luis Argañán, don Trifón Gómez, don Jerónimo Bugeda y don Enrique de Francisco, socialistas; don Leopoldo Alas, don Juan Botella Aseri y don Fernando Valera, radicales socialistas; don Antonio Rodríguez Pérez, de la O. R. G. A.; don Gabriel Alomar y don Antonio Xirau catalanes; don Bernardino Calle, federal; don José María de Leizaola, vasconavarro; don Juan Castriello, progresista; don José María Gil Robles, agrario, y don Alfonso García Valdecasas, al servicio de la República.

En total, 21. La comisión presentó dictamen el 18 de Agosto. El día 27 empezó el debate de totalidad. El 15 de Septiembre, en el discurso del presidente se calificó el articulado de constituciones madres la de Méjico de 1917, Rusia de 1918 y Alemania de 1919.

El día 9 de Diciembre, 368 diputados votaron la ley política de República española, y apenas aprobada empezaron las críticas contra la nueva ley. Y no de los conservadores. He aquí algunas opiniones.

Molina Nieto dijo que la Constitución venía a desristianizar a España. De ofensiva contra los sentimientos religiosos del país, la calificó Basilio Alvarez.

En tanto Jiménez de Asúa la calificaba de izquierda, no socialista, Sánchez Albornoz, de blanco socializante. Melguades Alvarez dijo que era el reflejo del partido vencedor.

Don José Ortega y Gasset la creyó original, si bien manchada por algunos "carutuchos detonantes, arbitrariamente introducidos por el espíritu de propaganda o por inconciencias del utopismo.

El juicio más severo, más duro, lo formuló un republicano de mucho abolengo, Alvarez Builla: mosaico con gallardías de Constituciones europeas y americanas, hecho de recortes, una constitución de jazz-band, sin ritmo y sin armonía.

Consta la Constitución de 125 artículos y dos disposiciones transitorias, estando dividida en nueve títulos.

Comprende dos partes: dogmática (la más importante) y orgánica. La primera llega hasta el artículo 50. Los títulos de la parte dogmática son: Disposiciones generales, organización nacional (Estatutos), nacionalidad, garantías individuales y políticas y familia, economía y cultura.

La parte orgánica trata de las Cortes, el presidente de la República, el Gobierno, Justicia, Hacienda pública y la reforma constitucional.

### Ateneo Popular

CONFERENCIAS

La próxima conferencia del ciclo de Pedagogía, tendrá lugar, mañana viernes, a las siete y media de la tarde, en el local del Ateneo y estará a cargo del culto maestro nacional don Julio Martínez Palacios, antiguo secretario de este Ateneo y ex redactor de DIARIO DE BURGOS.

### Notas de la Alcaldía

Mañana 27, a las doce horas, termina el plazo de presentación de proposiciones para optar a la subasta de los solares de calle de Vitoria, señalados en el plano de alineaciones con los números 11, 12 y 13, la cual tendrá lugar el siguiente día 28 a la misma hora.

A la persona que le haya extraviado un sujetador de oro, puede pasarse por las Oficinas de la Secretaría Municipal (Negociado de Alcaldía), donde se le informará.

Por la Alcaldía ha sido multado con 50 pesetas, un individuo, que se encontraba importando la caridad pública, a las once horas de la noche, cuyo individuo había sido requerido por la misma falta y por encontrarse en estado de embriaguez a las once de la mañana.

Al mismo tiempo esta Alcaldía ruega a todos los vecinos, se abstengan de dar limosna en la vía pública, ya que en la mayoría de los casos las reciben personas que no lo merecen, como en el caso presente.

### Para la impresión de este Diario empleamos tipos

LENCINA

## DIPUTACION PROVINCIAL

### Comisión Gestora

Sesión del día 23

Preside el señor Ruera y asisten los señores Peralta, Val, Nebreda, Escribano, Blay y Fournier, adoptándose los siguientes acuerdos:

Aprobar la relación de los precios medios a que se han facilitado los suministros hechos por los Ayuntamientos a las tropas del Ejército y Guardia Civil durante el mes de Noviembre.

Aceptar la invitación que el alcalde de la Puebla de Arganzón hace a la Corporación, para asistir a una comisión al acto de la inauguración de la traida de aguas e instalación del Centro primario de Higiene rural que tendrá lugar el día 26 del actual.

Satisfacer a la señora Viuda e Hijos de Tiburcio Santa María, el importe de su factura por suministro de mantas para los guardias de Asalto.

Aprobar una moción de la Ponencia de Beneficencia, sobre que la cantidad de 4.044,75 pesetas que obra en Caja procedente de donativos y legados se invierta en comidas extraordinarias para los asilados en la Casa de Caridad.

Idem idem otro de los mismos Ponentes referente a que se consideren definitivamente admitidos en el referido Establecimiento a varios asilados que existen en el mismo con carácter provisional.

Dar las gracias al señor Arzobispo y Cabilo Metropolitano por la invitación hecha para que una representación de la Corporación asista a la comida que el día 27 tendrá lugar con motivo de la celebración del 50 aniversario de la primera misa del Excmo. Sr. D. Manuel de Castro.

Idem idem a don Domingo Navazo como apoderado de don Mariano Parra vecino de Hontoria del Pinar por el legado de 200 pesetas que hace a la Beneficencia.

Estar a lo acordado respecto a la petición que por conducto del señor gobernador hace el alcalde de Villaseca la Sombra, solicitando ayuda económica para la construcción de un edificio destinado a Escuela Nacional, destruida por un incendio.

Quedar enterada de los partes de ingreso de enfermos en el Hospital provincial.

El señor Ruera dijo que debido a las circunstancias de todos conocidos ponía a disposición de la Corporación el cargo de presidente.

Hicieron uso de la palabra todos los señores vocales manifestando que era una cuestión de delicadeza por parte del señor Ruera; y que por lo tanto no creían oportuno tratar del asunto y que le ratificaban la confianza en el depositado de continuar desempeñando el cargo.

Dicho señor Ruera les dió las más expresivas gracias por esta atención.

En el mismo sentido se expresó el señor Peralta poniendo a disposición de la Comisión el cargo de vicepresidente ratificándose igualmente la confianza para continuar en el desempeño del cargo por el mismo fundamento y consideraciones hechas por los vocales, agradeciendo igualmente dicho señor la distinción que se le hacía.

Felicitar al ex diputado don Félix Berdugo por su nombramiento para el cargo de gobernador civil de la provincia de Jaen.

Modificar el artículo 7.º del Reglamento de pensiones y jubilaciones a los empleados de la Corporación.

Que continúe don Mariano Revenga desempeñando el cargo de Director de los Establecimientos de Beneficencia hasta completar los 25 años de servicios.

Conceder la pensión de 365 pesetas anuales a doña Bárbara Vadillo de Mobar de la Cuesta, que huérfana del peón caminero Gregorio Vadillo.

Idem idem a doña Rosa Mata de Alarcía, como viuda del Peón caminero jubilado Deogracias Alarcía.

Aprobar el proyecto de construcción del camino vecinal de Pariza a la carretera de Miranda a la de Vitoria a Navarrete.

Anunciar la subasta de carbón con destino a la calefacción del Palacio provincial durante el año 1936.

Idem idem segunda subasta para la contratación de carbones con destino a las necesidades de los Establecimientos de Beneficencia y Hospital provincial durante el año 1936.

No haber lugar a la reclusión en un manicomio de don Antonio Sánchez, de Villaveja de Esgueva.

Hacerse cargo del demente Máximo Oca, de Rioseras.

Admitir en el Colegio de Sordo Mudos a Dorothea López, de Aranda de Duero.

Conceder los beneficios del impuesto de cédulas personales como padres de familia numerosa a don Martín Ulbariz don Benjamín García y don Félix Sainz, de Miranda de Ebro.

Aprobar las cuentas de recaudación de cédulas personales del corriente ejercicio en la Capital.

Idem idem varias cuentas y facturas. Pasó a informe del administrador del Hospital provincial la instancia de don Donato Torres, solicitando se le releve del pago de los gastos causados en el Hospital por su hijo Ildefonso.

## GOBIERNO CIVIL

LA ALCALDIA DE MIRANDA  
Le ha sido admitida la dimisión que ha presentado el alcalde de Miranda de Ebro don Veremundo Orio.

Para sustituirle se ha nombrado a don Ricardo Gordejuela Gómez de Cadizanos.

## Las bodas de oro sacerdotales de nuestro Prelado

Han comenzado solemnemente los actos jubilaires

Los solemnísimos actos religiosos organizados con motivo del quincuagésimo aniversario de la fecha en que nuestro Reverendísimo Prelado celebró su primera misa, han comenzado esta tarde con el inusitado esplendor, que, como es natural, estas fiestas jubilaires han de reventar.

De toda la diócesis y de fuera de ella han llegado numerosísimas representaciones y a esos concurrentes se ha unido la ciudad de Burgos, formando así una masa considerable para rendir su tributo de respeto y cariño al Prelado que rige la archidiócesis burgense.

LLEGADA DE PRELADOS  
En las primeras horas de la mañana ha llegado a nuestra ciudad el abad mitrado de Silos, y en el rápido de los días de la tarde lo han hecho los obispos de Calahorra y Teruel, llegando en el de las cuatro el arzobispo de Evora (Portugal) y el obispo de Santander.

Todos ellos, desde la estación, se dirigieron al Palacio Episcopal, donde se hospedaron.

Además, como ya hemos anticipado, se espera de un momento a otro al obispo de Palencia, que, como el arzobispo de Valladolid, llegará en automóvil.

LAS VISPERSAS SOLEMNES Y LA INAUGURACION DE LA EXPOSICION DE ORNAMENTOS  
A la hora en que cerramos esta edición se está celebrando, una vez concluidas las vísperas solemnes de la Catedral, a las que han concurrido infinidad de fieles, la inauguración de la exposición de ornamentos sagrados en la Universidad Pontificia, de cuyos actos daremos cuenta con más detalle en nuestro número de mañana.

Unicamente hemos de consignar que en ambas ceremonias el doctor Castro se ha visto rodeado de un respetuoso tributo de cariño por parte de la infinidad de fieles consagrados en el Santo Templo Metropolitano y del numerosísimo público que ha acudido al Seminario de San Jerónimo.

Los actos de mañana  
LOS CULTOS EN LA CATEDRAL  
A las diez y media, se celebrará la solemne misa pontifical.

A la llegada del excelentísimo y reverendísimo Prelado, los niños y niñas de los Colegios de enseñanza privada y de los catecismos parroquiales, acompañados de los dos órganos, interpretarán el Himno al señor arzobispo, letra de don Pedro Mingo Estecha, música de don Leopoldo Hernández Asuncion, beneficiados de la S. I. M.

Durante el trayecto por las naves hasta el presbiterio se ejecutará la Marcha Pontificia.

A continuación, desde el trono, el doctor Castro entonará tercia solemne, cantada en salmodia gregoriana, con fabordones, por la capilla de la Catedral y canónigos regulares lateranenses y con interludios de los órganos.

Después tendrá lugar la misa pontifical, que celebrará el Prelado, predicando el M. I. Sr. Dr. don Enrique Vázquez Camarasa, canónigo magistral de la Santa Iglesia Catedral de Madrid-Alcalá.

La Schola Cantorum "Santa Cecilia", de Bilbao, ejecutará, bajo la dirección de don Victor de Zubizarreta, la misa "Oh, quan gloriosum", a cuatro voces mixtas, del maestro T. L. de Vitoria (1540-1611).

Al Credo se cantará el "Credo" de la Misa del "Papa Marcelo", a seis voces mixtas (J. P. de Palestrina, 1528-1594).

Las partes variables de la Misa estarán a cargo de los sochantres y salmistas de la Catedral.

La Capilla de Música de la S. I. C. ejecutará el motete jubilar "Oremus pro Antistite Nostro", a seis voces, del maestro L. Hernández Asuncion, dedicado al señor arzobispo para esta solemnidad.

Al concluir la misa, el doctor Castro dará la Bendición Papal, concedida por especial gracia de S. S. el Papa Pio XI y después la Schola Cantorum de Bilbao, con acompañamiento de dos órganos, ejecutará el Te Deum (Vicente Golcochea, 1854-1916), himno litúrgico dos coros de voces mixtas, compuesto para la Consagración episcopal (1913) del excelentísimo señor arzobispo.

A la salida se repetirá el Himno ejecutado al principio, con acompañamiento de órganos y orquesta.

EL BANQUETE OFICIAL  
A mediodía, en Palacio, se celebrará el banquete oficial de autoridades, a la que asistirán las burgalesas, Prelados, personalidades y familias forasteras.

UNA VELADA LITERARIO-MUSICAL  
Para final de los actos organizados y como testimonio de adhesión y reconocimiento de la Archidiócesis de Burgos al excelentísimo señor doctor don Manuel de Castro y Alonso, se celebrará a las seis de la tarde en el Seminario Metropolitano una velada literario-musical, ajustada al siguiente programa:

"La Virgen junto a la cuna", coro de niños con acompañamiento de piano, C. Franck.

"Saludo y ofrecimiento", prolucción, por el M. Sr. Dr. don Daniel Torre Garrido.

"Noel popular vasco", solo de tenor, con acompañamiento del coro de hombres.

Edición de las ocho de la noche

"Maestro y apostol", discurso por don José Bravo Gómez, prior de la Universidad de curas y párroco de San Cosme y San Damián.

"Latidos", poesía por don Emiliano García Vedia, arcipreste de Salas de los Infantes y párroco de la de Santa María de dicha ciudad.

"Exultate Deo", coro a cinco voces mixtas. J. P. Palestrina.

"Generales y ayudantes. Los dos apóstolados", discurso por don Matías Martínez Burgos, jefe de la Biblioteca provincial, por la Acción Católica Diocesana.

"Ribera de Soledad de cuatro rios...", poesía por D. Bonifacio Zamora Usabel, profesor del Seminario Metropolitano.

"A medianoche", villancico a cuatro voces mixtas, con solos de tenor y tiple y acompañamiento de piano y armonium. V. Golcochea.

De la parte musical está encargada la "Schola Cantorum" de Santa Cecilia de Bilbao.

Con esto concluirán los actos organizados con motivo de las fiestas jubilaires de tanta emoción para nuestra primera autoridad eclesiástica.

Tanto el desarrollo de esta velada, como el de los actos de la mañana en la Catedral, serán retransmitidos por "Radio Casvilla", de Burgos y "Radio España", de Madrid.

Entre las personalidades llegadas para asistir a la fiesta del señor Arzobispo, figura don Adolfo Tobar Mayoral, visitador general de los Paules, y director de las Hijas de la Caridad.

## El Herrero del convento

Hoy damos principio a la publicación en nuestro folletín, de esta preciosa novela de

Ponson du Terrail  
que tanto ha de apasionar a sus lectores.

Por razones tipográficas hemos tenido que retrasar unos días la publicación de una ciudad bajo el terror. En breve la reanudaremos.

## Propaganda electoral

PARA EL MITIN DE ARANDA DE DUERO  
Cuantos afiliados y simpatizantes deseen trasladarse a Aranda de Duero, el próximo domingo, al mitin socialista en que hablarán Rarón Lamedona, Juan Lozano y Julio Alvarez, puede pasarse por la Casa del Pueblo para hacer la inscripción correspondiente, con el fin de contratar los autocares necesarios.

El Comité

## El nuevo gobernador

A mediodía ha llegado a Burgos en automóvil, acompañado de su distinguida esposa y encantadora hija, el nuevo gobernador civil don Román García Novoa, quien inmediatamente tomó posesión del mando de la provincia y recibió al personal del Gobierno.

Enviamos al señor García Novoa nuestro respetuoso saludo de bienvenida.

## Instrucción Pública

ASCENSOS  
En corrida de escalas, ascienden a los sueldos que se indican, los siguientes maestros y maestras:

Maestros.—A ocho mil pesetas hasta el número 354; a siete mil, hasta el número 876; a seis mil hasta el 1.690; a cinco mil hasta el 3.237, figurando entre ellos don Balbino Ovejero, de Burgos, y a cuatro mil hasta el 13.054.

Maestras.—A nueve mil pesetas hasta el número 63; a ocho mil hasta el 342; a siete mil hasta el 688; a seis mil hasta el 1.705; a cinco mil hasta el 3.289, figurando entre ellas doña Amancia Plaza, de Burgos y a cuatro mil hasta el 11.678.

## Compañía de Aguas

Ayer, a las seis de la tarde, se rompió la tubería de conducción de aguas en la carretera de Francia frente al empalme de la de Lorzoño.

El personal de la Compañía trabaja día y noche para reparar la avería, pero así y todo, se verá precisada la empresa a restringir el servicio de aguas.

En quinta plana, ANUNCIOS DE ESPECTACULOS

Edición de las ocho de la noche

# Las Fiestas de Navidad

Las fiestas tradicionales de Nochebuena y Navidad, han pasado para los burgaleses, con extraordinaria solemnidad en lo que afecta a las festividades religiosas desarrolladas en los diversos Templos de la ciudad, y con inusitado buen humor en lo que se refiere al cúmulo de jóvenes de ambos sexos que en la noche del martes al miércoles recorrieron las calles, cantando y danzando acompañados unos de los más raros instrumentos y siendo complemento de sus canciones, en otros casos, incluso pianillos.

En la Nochebuena, se celebraron las tradicionales misas del Gallo en los templos que nosotros anunciamos sin que hubiera que lamentar incidente alguno, afortunadamente, y con una numerosa concurrencia.

Mientras tanto, en las calles la juventud daba muestras de su fortaleza y buen humor, deambulando de un lado para otro y derrochando a raudales ambas cosas hasta bien avanzada la madrugada e incluso hasta bien entrada la mañana.

Surgió algún incidente, aunque de es-

# Club Ciclista Burgalés

## LOS PRIMEROS FESTIVALES.— LAS OBRAS REALIZADAS

Continúan siendo la admiración de cuantos visitan los amplios salones de esta Sociedad, la elegancia y el confort con que han montado las distintas estancias, derrochando buen gusto y comodidad.

Así es que después del acto inaugural, del que ya dimos cuenta, los festivales que le han seguido, han estado concurridísimos, y efectuados a plena satisfacción de los que a ellos han asistido.

En una de las visitas a los elegantes salones, solicitó una explicación de las obras realizadas, para decir al público lo hecho hasta ahora, y lo que falta por hacer, ya que en contra de su voluntad, han tenido que inaugurarlos, a falta de detalles, que si bien no son esenciales, serán el completo para terminar de embellecer tan agradable sitio.

La parte principal de lo decorativo de los elegantes salones, corresponde a los burgaleses, por lo que voy ha hacer una relación sucinta de lo que allí se ve, imperando un derroche de gusto, que acredita a unos artistas.

La labor realizada en escayola, tanto en techos, como ornamentación de embocadura del escenario y todo lo del bar es algo digno de elogio, y en mucho de ello se ven detalles tomados del Capito



caso importancia, lo cual no sirvió para enturbiar la alegría general de que estuvo rodeada la noche para esos amantes del bullicio, que rindieron culto a la innata costumbre de recorrer las calles de la ciudad en tal fecha, rodeados de los indispensables "aditamentos".

En las diversas iglesias de la ciudad desde las primeras horas se celebraron solemnidades cultos, que tuvieron lugar en el S. T. M. con la suntuosidad que es peculiar en el mismo.

Desde la misa de Pastores hasta mediodía fueron visitadimas las distintas capillas de la Catedral, especialmente la del Nacimiento.

A las diez tuvo lugar la fiesta correspondiente al día, oficiando en la misa el M. I. Sr. Dr. D. Emilio Rodero Reza, deán del Cabildo, asistido de diácono y subdiácono, por los señores Torre Garrido y Alvarez, respectivamente.

Pronunció el sermón, conforme estaba anunciado, el M. I. Sr. Magistral, quien como siempre estuvo elocuentísimo.

La solemnidad concluyó muy cerca del mediodía y por la tarde se celebraron las vísperas, mientras en el resto de los Templos tenían lugar también los cultos correspondientes al día.

Con ello los actos principales de Nochebuena y Navidad se cerraron, concluyendo solemnemente los cultos que a aquellas dos evocadoras fiestas corresponden.

de Madrid, obra que hoy figura como la del más moderno estilo.

Su joven autor Valentín Valle, que ha demostrado en esta obra, su buen gusto, y tener bien dominado éste difícil arte, ha sabido realizar a la perfección los deseos del autor del proyecto, dando a su obra un matiz de elegancia y modernismo que supera todos los elogios que de la ejecución pudieramos decir.

El otro burgalés a que aludo, es el autor del proyecto, y directivo del Club, Justo del Río, quien ya nos tiene acostumbrado al buen gusto en sus trabajos, y grandes conocimientos en el arte de la pintura.

Los coloridos dados a los distintos salones les dan aspecto de elegancia y serenidad, estando pintados los techos al temple y la parte destinada a bar, al oleo.

El fondo del escenario de la orquesta, figura una araña tejendo su tela, y en un lienzo de pared del salón de fiestas, una artística alegoría de un baile oriental, todo ello pintado al oleo.

En la realización de toda la obra figuran otros burgaleses, que si no hago mención de ellos, es debido a que he querido resaltar la parte decorativa, que ha sido la que especialmente ha llamado más la atención de los que han visitado aquellos salones.

Esta importante sociedad, celebrará su Junta general ordinaria, el día 25 del actual, para la lectura de la "memoria", presentación de cuentas y renovación, en la mitad, de la Junta Directiva.

**NUOVO ALCALDE INTERINO**

En atento "Saluda", don Ricardo Górriz y Gómez de Cadiñanos, nos comunica, que el día 21 fué designado, por sus compañeros de corporación, alcalde interino del Excmo. Ayuntamiento de esta ciudad, ofreciéndose para todo cuanto redunde en beneficio de los intereses materiales y morales, de este su querido pueblo.

Con sumo gusto agradecemos y estimamos su atención, correspondiendo a su ofrecimiento.

**EN EL CASINO EL DIA 31**

La Junta Directiva de esta entidad, siguiendo la tradicional costumbre, ha organizado la reunión de sus socios y familiares, que se celebrará en la noche del 31, en la cual se despedirá al año y recibirá al nuevo bailando en sus salones y tomando las clásicas uvas, portadoras de la "buena nueva", según los augurios de los de "buen humor".

Conrado Blanco, sale después al paso de los que piensan que Castilla no tiene paisaje, empezando por cantar los mares de esmeralda y más tarde de oro de los trigos, nos hace sentir con toda intensidad las noches castellanas que evocan a Gabriel y Galán y nos conduce hasta el paisaje de invierno en las cocinas, donde los campesinos llenos de castellanísima tradición, rezan el rosario. Subimos con el poeta hasta las cumbres del Urbión y en su batir de alas de águila imperial, nos deslizamos por la ruta del Duero, deteniéndonos en un magnífico atardecer a los pies de San Saturio en Sorja, donde el poeta hace una magnífica estampa que le valió una sincera ovación.

Después de penosa enfermedad y confortado con todos los auxilios espirituales, ha fallecido el médico titular y forense de esta villa don Tomás Morcés Guisado, que fué Corresponsal del DIARIO.

El acto del entierro, celebrado el domingo a las tres de la tarde, constituyó una sentidísima y nutrida manifestación de duelo.

Desearse en paz el hombre bueno, cuyo recuerdo, quedará en la memoria de todos los que le conocieron, grabado con sentimiento de gratitud.

A la familia doliente, mandamos desde estas líneas el testimonio de nuestra sincera condolencia.

ANTON

Roa de Duero y Diciembre de 1935.



Conrado Blanco, sale después al paso de los que piensan que Castilla no tiene paisaje, empezando por cantar los mares de esmeralda y más tarde de oro de los trigos, nos hace sentir con toda intensidad las noches castellanas que evocan a Gabriel y Galán y nos conduce hasta el paisaje de invierno en las cocinas, donde los campesinos llenos de castellanísima tradición, rezan el rosario. Subimos con el poeta hasta las cumbres del Urbión y en su batir de alas de águila imperial, nos deslizamos por la ruta del Duero, deteniéndonos en un magnífico atardecer a los pies de San Saturio en Sorja, donde el poeta hace una magnífica estampa que le valió una sincera ovación.

Después de haberla practicado una delicada operación en el Hospital de Barrrantes en la capital de la provincia, falleció a los 24 años de edad doña Gloria Varona García, esposa del joven albañil Arsenio Pérez González, buen amigo nuestro.

Esta es una desgracia más que añadir a la familia de su padre don Andrés Varona, sacristán-organista de esta parroquia, pues ya es cosa de que cesen algo tales calamidades, pues sin salir de una "calamidad" están metidos en otra.

A su esposo y demás familia entre la que se halla su hermano Jesús auxiliar de la Secretaría les acompañamos en el sentimiento.

Le fué administrado el Santo Viático a nuestro buen amigo don Jacinto Pérez Herrera.

Hacemos votos por su salud.

Guarda cama el Secretario de este Ayuntamiento y corresponsal del DIARIO DE BURGOS.

Ha sido nombrado fiscal municipal de este término, don David Ortega y suplente don Andrés Varona.

Les felicitamos.

EL CORRESPONSAL

Hoy, 24 de Diciembre 1935.

Colitis, Reumatismo, Almorranas, Varices

Enfermedades de la próstata "Prostatitis"

Operación radical sin dolor ni anestesia

Florida, 17 - VITORIA - Teléfono 1417

Médico Angel de Garzaizabal

Electroterapia, Fisioterapia, Rayos X

**CRÓNICA JUDICIAL**

SENTENCIA ABSOLUTORIA

En la causa procedente del Juzgado de instrucción de Villarejo que se ha seguido contra Patrocino Corrales Ruiz, se ha dictado sentencia por esta Audiencia absolviéndola libremente del delito de injurias de que fué acusada, declarándose de oficio las costas causadas.

**MOISES ARROYO ARROYO**

ENFERMEDADES DE LA PIEL Y VENEREAS

PLAZA DE VEGA, 22-21 - Teléfono 1.556

Consulta de 11 a 1 y de 4 a 6

**Francisco Martínez Pardo**

PRACTICANTE

De la Beneficencia Municipal

Almirante Bonifaz, 4, piso 1.º Izquierda

**G. BAÑUELOS**

OCULISTA

Del Instituto Provincial de Higiene

Plaza Mayor, 67, 1.º - Teléfono 1306

Consulta particular de 11 a 1 y de 4 a 6

**MANUEL ORTEGA HORTIGUELA**

PRACTICANTE

Del Servicio Oficial Antivenéreo

Sanz Pastor, 4, 2.º Izquierda (escalera izquierda).

**J. DEL VAL**

DENTISTA (médico)

Plaza del Duque de la Victoria, 19

(Antes plazuela del Arzobispado)

**CLINICA DENTAL**

Eusebio Moranchel

y su sobrino

Eusebio Miguel

Consulta de 10 a 1 y de 4 a 7

ESPOLON, 2 y 4

**CLINICA DENTAL**

Eusebio Moranchel

y su sobrino

Eusebio Miguel

Consulta de 10 a 1 y de 4 a 7

ESPOLON, 2 y 4

**CLINICA DENTAL**

Eusebio Moranchel

y su sobrino

Eusebio Miguel

Consulta de 10 a 1 y de 4 a 7

ESPOLON, 2 y 4

**CLINICA DENTAL**

Eusebio Moranchel

y su sobrino

Eusebio Miguel

Consulta de 10 a 1 y de 4 a 7

ESPOLON, 2 y 4

**CLINICA DENTAL**

Eusebio Moranchel

y su sobrino

Eusebio Miguel

Consulta de 10 a 1 y de 4 a 7

ESPOLON, 2 y 4

**CLINICA DENTAL**

Eusebio Moranchel

y su sobrino

Eusebio Miguel

Consulta de 10 a 1 y de 4 a 7

ESPOLON, 2 y 4

**CLINICA DENTAL**

Eusebio Moranchel

y su sobrino

Eusebio Miguel

Consulta de 10 a 1 y de 4 a 7

ESPOLON, 2 y 4

**CLINICA DENTAL**

Eusebio Moranchel

y su sobrino

Eusebio Miguel

Consulta de 10 a 1 y de 4 a 7

ESPOLON, 2 y 4

# Ecós de la provincia

## El DIARIO en Miranda de Ebro

### LA LOTERIA

Tampoco este año ha querido la suerte favorecer a esta ciudad con ningún premio de consideración, pues salvo algunos pequeños premios de la "grajera" y reintegros, no se sabe haya sido agraciado ningún vecino con la cartela del "gordo".

### DIMISION DEL ALCALDE

Por discrepancias en el seno de la Corporación municipal, ha sido presentado al gobernador de la provincia, la dimisión del alcalde de esta ciudad, con carácter irrevocable, de don Veremundo Orio y Sáez de Jubera, para cuyo cargo fué nombrado por referida autoridad de la provincia.

A fin de dar cuenta de su gestión en la Alcaldía y de los motivos que le impulsan a retirarse a su vida privada y de su dimisión, ha publicado el señor Orio un manifiesto al público en el que menciona la no aceptación por los señores del Ayuntamiento (salvo algunos) en el presupuesto para 1936, cantidades para construir el edificio para el Instituto o adaptación de locales a propósito para el mismo; así como carbón para las escuelas municipales; arreglos de calles y plaza; y otras obras en proyecto; y la regularización de sueldos de los funcionarios y agentes del Ayuntamiento, reproduciendo a su vez en el mismo, el escrito que dirige al gobernador, alegando estas causas.

Esta importante sociedad, celebrará su Junta general ordinaria, el día 25 del actual, para la lectura de la "memoria", presentación de cuentas y renovación, en la mitad, de la Junta Directiva.

En atento "Saluda", don Ricardo Górriz y Gómez de Cadiñanos, nos comunica, que el día 21 fué designado, por sus compañeros de corporación, alcalde interino del Excmo. Ayuntamiento de esta ciudad, ofreciéndose para todo cuanto redunde en beneficio de los intereses materiales y morales, de este su querido pueblo.

Con sumo gusto agradecemos y estimamos su atención, correspondiendo a su ofrecimiento.

La Junta Directiva de esta entidad, siguiendo la tradicional costumbre, ha organizado la reunión de sus socios y familiares, que se celebrará en la noche del 31, en la cual se despedirá al año y recibirá al nuevo bailando en sus salones y tomando las clásicas uvas, portadoras de la "buena nueva", según los augurios de los de "buen humor".

Conrado Blanco, sale después al paso de los que piensan que Castilla no tiene paisaje, empezando por cantar los mares de esmeralda y más tarde de oro de los trigos, nos hace sentir con toda intensidad las noches castellanas que evocan a Gabriel y Galán y nos conduce hasta el paisaje de invierno en las cocinas, donde los campesinos llenos de castellanísima tradición, rezan el rosario. Subimos con el poeta hasta las cumbres del Urbión y en su batir de alas de águila imperial, nos deslizamos por la ruta del Duero, deteniéndonos en un magnífico atardecer a los pies de San Saturio en Sorja, donde el poeta hace una magnífica estampa que le valió una sincera ovación.

Después de haberla practicado una delicada operación en el Hospital de Barrrantes en la capital de la provincia, falleció a los 24 años de edad doña Gloria Varona García, esposa del joven albañil Arsenio Pérez González, buen amigo nuestro.

Esta es una desgracia más que añadir a la familia de su padre don Andrés Varona, sacristán-organista de esta parroquia, pues ya es cosa de que cesen algo tales calamidades, pues sin salir de una "calamidad" están metidos en otra.

A su esposo y demás familia entre la que se halla su hermano Jesús auxiliar de la Secretaría les acompañamos en el sentimiento.

Le fué administrado el Santo Viático a nuestro buen amigo don Jacinto Pérez Herrera.

Hacemos votos por su salud.

Guarda cama el Secretario de este Ayuntamiento y corresponsal del DIARIO DE BURGOS.

Ha sido nombrado fiscal municipal de este término, don David Ortega y suplente don Andrés Varona.

Les felicitamos.

EL CORRESPONSAL

Hoy, 24 de Diciembre 1935.

Colitis, Reumatismo, Almorranas, Varices

Enfermedades de la próstata "Prostatitis"

Operación radical sin dolor ni anestesia

Florida, 17 - VITORIA - Teléfono 1417

Médico Angel de Garzaizabal

Electroterapia, Fisioterapia, Rayos X

**CRÓNICA JUDICIAL**

SENTENCIA ABSOLUTORIA

En la causa procedente del Juzgado de instrucción de Villarejo que se ha seguido contra Patrocino Corrales Ruiz, se ha dictado sentencia por esta Audiencia absolviéndola libremente del delito de injurias de que fué acusada, declarándose de oficio las costas causadas.

**MOISES ARROYO ARROYO**

ENFERMEDADES DE LA PIEL Y VENEREAS

PLAZA DE VEGA, 22-21 - Teléfono 1.556

Consulta de 11 a 1 y de 4 a 6

**Francisco Martínez Pardo**

PRACTICANTE

De la Beneficencia Municipal

Almirante Bonifaz, 4, piso 1.º Izquierda

**G. BAÑUELOS**

OCULISTA

Del Instituto Provincial de Higiene

Plaza Mayor, 67, 1.º - Teléfono 1306

Consulta particular de 11 a 1 y de 4 a 6

**MANUEL ORTEGA HORTIGUELA**

PRACTICANTE

Del Servicio Oficial Antivenéreo

Sanz Pastor, 4, 2.º Izquierda (escalera izquierda).

**J. DEL VAL**

DENTISTA (médico)

Plaza del Duque de la Victoria, 19

(Antes plazuela del Arzobispado)

**CLINICA DENTAL**

Eusebio Moranchel

y su sobrino

Eusebio Miguel

Consulta de 10 a 1 y de 4 a 7

ESPOLON, 2 y 4

**CLINICA DENTAL**

Eusebio Moranchel

y su sobrino

Eusebio Miguel

Consulta de 10 a 1 y de 4 a 7

ESPOLON, 2 y 4

**CLINICA DENTAL**

Eusebio Moranchel

y su sobrino

Eusebio Miguel

Consulta de 10 a 1 y de 4 a 7

ESPOLON, 2 y 4

**CLINICA DENTAL**

Eusebio Moranchel

y su sobrino

Eusebio Miguel

Consulta de 10 a 1 y de 4 a 7

ESPOLON, 2 y 4

**CLINICA DENTAL**

Eusebio Moranchel

y su sobrino

Eusebio Miguel

Consulta de 10 a 1 y de 4 a 7

ESPOLON, 2 y 4

## El DIARIO en Lerma

### EL ILUSTRE POETA CONRADO BLANCO EN LERMA

El día 17 del actual, en el amplio salón de sesiones de nuestra antigua y famosa Audiencia, totalmente aarrodada de público, y presidido por el alcalde señor Nebreda, distinguidas señoras y bellas señoritas, y la mayoría de los concejales, disertó el joven poeta burgalés sobre el interesante tema "Estampas de Castilla".

Hizo la presentación del conferenciante, el digno alcalde señor Nebreda, quien después de hacer resaltar los méritos del joven escritor, habló de la importancia que tiene en estos momentos una cruzada de conferencias por Castilla, lejos de toda política, pero con alta política de pedir con higiene y biblioteca, la resurrección de los pueblos. El señor Nebreda dijo que el pueblo de Lerma se sentía orgulloso y honrado de tenerle como huésped, y que en nombre del pueblo le daba la más cariñosa bienvenida. El señor alcalde fue muy aplaudido.

Al levantarse a hablar el señor Blanco Plaza, es saludado con una ovación que el poeta recoge y agradece en sentidas frases.

Digamos antes de entrar en la reseña que Conrado Blanco, lleva dentro de su alma de poeta grande y sincero, toda el alma de Castilla. Por eso sus palabras, cálidas y limpias, firmes y rotundas, como la verdad misma, caen sobre el oyente como mazazos de convicción. ¡Bien poeta, bien! Castilla existe. Y a través de tus estampas, ¡magníficas y maravillosas estampas!, uno se siente orgulloso de ser castellano. ¡Castilla! Tu Castilla, es ni más ni menos, que como tú la has visto. Victoriosa y apoteósicamente triunfal en la lección de Historia que animada por tu palabra nos hacía presenciar sus propios hechos, supo escribir para España con su sangre y con su arte fechas que son eternidades.

A través de tu palabra magnífica vamos pasar a Fernán González y al Cid, asistimos a la batalla de Lepanto y por tu magnífico recorrido histórico, llegamos al descubrimiento de América. ¡Y quién dice el poeta—que no tenga el espíritu seco dejaría de ver en Castilla un pueblo de heroísmo y de virtud? Qué equivocados están los que piensan que se ha cansado la raza y traducen en impotencia la resignación. ¡Pobres gentes sin oídos en el alma, que no saben escuchar hasta en los derribos de nuestros castillos los firmes latidos de un corazón eterno!

La mayor virtud del pueblo castellano es la de sostener su paisaje interior y místico, sabiéndose adaptar a la medida de los tiempos, imprimiéndole su carácter personal, hecho de eternidades y tallado en el cuarzo de los siglos. Castilla es un poema de encendidas y limpias realidades. Heroica en las batallas y constante y silenciosa en el trabajo. Espíritu firme de este pueblo grande que ayer supo pelear como caballero y que hoy trabaja como señor para mañana morir como cristiano.

Conrado Blanco, sale después al paso de los que piensan que Castilla no tiene paisaje, empezando por cantar los mares de esmeralda y más tarde de oro de los trigos, nos hace sentir con toda intensidad las noches castellanas que evocan a Gabriel y Galán y nos conduce hasta el paisaje de invierno en las cocinas, donde los campesinos llenos de castellanísima tradición, rezan el rosario. Subimos con el poeta hasta las cumbres del Urbión y en su batir de alas de águila imperial, nos deslizamos por la ruta del Duero, deteniéndonos en un magnífico atardecer a los pies de San Saturio en Sorja, donde el poeta hace una magnífica estampa que le valió una sincera ovación.

Después de haberla practicado una delicada operación en el Hospital de Barrrantes en la capital de la provincia, falleció a los 24 años de edad doña Gloria Varona García, esposa del joven albañil Arsenio Pérez González, buen amigo nuestro.

Esta es una desgracia más que añadir a la familia de su padre don Andrés Varona, sacristán-organista de esta parroquia, pues ya es cosa de que cesen algo tales calamidades, pues sin salir de una "calamidad" están metidos en otra.

A su esposo y demás familia entre la que se halla su hermano Jesús auxiliar de la Secretaría les acompañamos en el sentimiento.

Le fué administrado el Santo Viático a nuestro buen amigo don Jacinto Pérez Herrera.

Hacemos votos por su salud.

Guarda cama el Secretario de este Ayuntamiento y corresponsal del DIARIO DE BURGOS.

Ha sido nombrado fiscal municipal de este término, don David Ortega y suplente don Andrés Varona.

Les felicitamos.

EL CORRESPONSAL

Hoy, 24 de Diciembre 1935.

Colitis, Reumatismo, Almorranas, Varices

Enfermedades de la próstata "Prostatitis"

Operación radical sin dolor ni anestesia

Florida, 17 - VITORIA - Teléfono 1417

Médico Angel de Garzaizabal

Electroterapia, Fisioterapia, Rayos X

**CRÓNICA JUDICIAL**

SENTENCIA ABSOLUTORIA

En la causa procedente del Juzgado de instrucción de Villarejo que se ha seguido contra Patrocino Corrales Ruiz, se ha dictado sentencia por esta Audiencia absolviéndola libremente del delito de injurias de que fué acusada, declarándose de oficio las costas causadas.

**MOISES ARROYO ARROYO**

ENFERMEDADES DE LA PIEL Y VENEREAS

PLAZA DE VEGA, 22-21 - Teléfono 1.556

Consulta de 11 a 1 y de 4 a 6

**Francisco Martínez Pardo**

PRACTICANTE

De la Beneficencia Municipal

Almirante Bonifaz, 4, piso 1.º Izquierda

**G. BAÑUELOS**

OCULISTA

Del Instituto Provincial de Higiene

Plaza Mayor, 67, 1.º - Teléfono 1306

Consulta particular de 11 a 1 y de 4 a 6

**MANUEL ORTEGA HORTIGUELA**

PRACTICANTE

Del Servicio Oficial Antivenéreo

Sanz Pastor, 4, 2.º Izquierda (escalera izquierda).

**J. DEL VAL**

DENTISTA (médico)

Plaza del Duque de la Victoria, 19

(Antes plazuela del Arzobispado)

**CLINICA DENTAL**

Eusebio Moranchel

y su sobrino

Eusebio Miguel

Consulta de 10 a 1 y de 4 a 7

ESPOLON, 2 y 4

**CLINICA DENTAL**

Eusebio Moranchel

y su sobrino

Eusebio Miguel

Consulta de 10 a 1 y de 4 a 7

ESPOLON, 2 y 4

**CLINICA DENTAL**

Eusebio Moranchel

y su sobrino

Eusebio Miguel

Consulta de 10 a 1 y de 4 a 7

ESPOLON, 2 y 4

**CLINICA DENTAL**

Eusebio Moranchel

y su sobrino

Eusebio Miguel

Consulta de 10 a 1 y de 4 a 7

ESPOLON, 2 y 4

**CLINICA DENTAL**

Eusebio Moranchel

y su sobrino

Eusebio Miguel

Consulta de 10 a 1 y de 4 a 7

ESPOLON, 2 y 4

**CLINICA DENTAL**

Eusebio Moranchel

y su sobrino

Eusebio Miguel

Consulta de 10 a 1 y de 4 a 7

ESPOLON, 2 y 4

En el ramo petrolífero bien sabido es que las indicaciones S. A. E. 30, 40, etc., indican solamente la viscosidad de los lubricantes a un cierto grado de temperatura y no se refieren para nada a la calidad del aceite.

Menos sabido este hecho por el automovilista, creemos muy a propósito reproducir aquí un interesante artículo de la revista "Lubrication and Maintenance", de Chicago, correspondiente al mes de Octubre último:

Numerosos clientes de Estaciones de Servicio, se figuran que los números S. A. E., indican la calidad de los aceites de motor y más bien que de discutir con ellos y desengañarles, los empleados de las Estaciones de Servicio les han dejado en su error con evidente perjuicio de los fabricantes de aceite de alta calidad.

La marca es la única señal que puede llevar un lubricante como indicación de su calidad. El dueño de coche que se figura que un número de la S. A. E., marcado sobre la lata o el barril, significa que la "Society of Automotive Engineers" (Sociedad de Ingenieros del Automóvil de América), garantiza en cualquier medida la calidad de la mercancía contenida, está en un error.

Unos cuantos negociantes desaprensivos han hecho su agosto con esta ignorancia del dueño del coche. Han podido dejarle engañado y contento con un aceite de quince centavos únicamente porque el número S. A. E. 40 figuraba en el bidón o barril y, sin embargo, nadie hubiera podido vender al mismo automovilista un sombrero de 50 centavos por el mero hecho caso de que su número era 7 1/4 la medida que corresponde. Se ha dado excesiva importancia a los números S. A. E. con los revendedores. Quieren decir algo, pero de ningún modo significan la calidad y cuanto más pronto se percate el automovilista de que la marca es el punto importante y la única garantía cierta de calidad, mejor será para todos, tanto para el automovilista como para el comerciante de aceites.

En la causa procedente del Juzgado de instrucción de Villarejo que se ha seguido contra Patrocino Corrales Ruiz, se ha dictado sentencia por esta Audiencia absolviéndola libremente del delito de injurias de que fué acusada, declarándose de oficio las costas causadas.

Después de haberla practicado una delicada operación en el Hospital de Barrrantes en la capital de la provincia, falleció a los 24 años de edad doña Gloria Varona García, esposa del joven albañil Arsenio Pérez González, buen amigo nuestro.

Esta es una desgracia más que añadir a la familia de su padre don Andrés Varona, sacristán-organista de esta parroquia, pues ya es cosa de que cesen algo tales calamidades, pues sin salir de una "calamidad" están metidos en otra.

A su esposo y demás familia entre la que se halla su hermano Jesús auxiliar de la Secretaría les acompañamos en el sentimiento.

Le fué administrado el Santo Viático a nuestro buen amigo don Jacinto Pérez Herrera.

Hacemos votos por su salud.

Guarda cama el Secretario de este Ayuntamiento y corresponsal del DIARIO DE BURGOS.

Ha sido nombrado fiscal municipal de este término, don David Ortega y suplente don Andrés Varona.

Les felicitamos.

EL CORRESPONSAL

Hoy, 24 de Diciembre 1935.

Colitis, Reumatismo, Almorranas, Varices

Enfermedades de la próstata "Prostatitis"

Operación radical sin dolor ni anestesia

Florida, 17 - VITORIA - Teléfono 1417

Médico Angel de Garzaizabal

Electroterapia, Fisioterapia, Rayos X

**CRÓNICA JUDICIAL**

SENTENCIA ABSOLUTORIA

En la causa procedente del Juzgado de instrucción de Villarejo que se ha seguido contra Patrocino Corrales Ruiz, se ha dictado sentencia por esta Audiencia absolviéndola libremente del delito de injurias de que fué acusada, declarándose de oficio las costas causadas.

**MOISES ARROYO ARROYO**

ENFERMEDADES DE LA PIEL Y VENEREAS

PLAZA DE VEGA, 22-21 - Teléfono 1.556

Consulta de 11 a 1 y de 4 a 6

**Francisco Martínez Pardo**

PRACTICANTE

De la Beneficencia Municipal

Almirante Bonifaz, 4, piso 1.º Izquierda

**G. BAÑUELOS**

OCULISTA

# POR TELEGRAFO Y TELEFONO

## Consejo de ministros La referencia del señor Rahola

A las diez y media de la mañana se reunió el Consejo de ministros en la Presidencia, terminando cerca de las dos de la tarde.

El señor Rahola facilitó la siguiente referencia:

De Estado ha dado cuenta el ministro de la situación internacional en lo que afecta al conflicto italo-abisinio.

De Trabajo se aprobó la distribución de fondos con destino al paro obrero.

De Justicia fueron aprobados los siguientes decretos:

—Nombrando teniente fiscal de la Audiencia de Jaén a don Manuel Roan Tenreiro.

—Idem de Huelva, a don Narciso Pascual.

—Idem fiscal provincial de ascenso a don Eduardo Estrada.

—Idem fiscal de la territorial de Oviedo, a don Adelino Espinosa.

—Nombrando presidente de la Sección segunda de la Audiencia provincial de Valencia, a don Cayetano Simón Hojas.

—Idem el presidente de Sala de la Audiencia de Oviedo, a don Víctor Cobian Brea.

—Designando con carácter transitorio para la plaza de magistrado de la Sala séptima del Supremo, a don Luis Jiménez Clavería.

—Aprobando los expedientes de autorización a los Ayuntamientos de Cádiz y Guadix para concretar con el Instituto de Previsión préstamos por pesetas 1.025.000 y 86.000 respectivamente.

—Propuesta de distribución de cantidades para obras agrícolas formulada por la Junta del paro, por un importe de 3.152.205 pesetas.

—El ministro de la Guerra dio cuenta de un expediente para la adquisición por gestión directa, de cien camiones de dos toneladas, y ciento cuarenta camionetas de tonelada y media y material necesario para los chasis con cargo a la propuesta de diez millones, siendo el importe total de 3.556.000 pesetas.

—También dio cuenta de un expediente proponiendo la adquisición de diez mil granadas para morteros de ochenta y un milímetros y 11.111 de cinco milímetros por un importe total de pesetas 749.997.

—El de Marina dio cuenta de una fórmula económica para resolver el problema del paro y que será aprobada por la Diputación Permanente de las Cortes.

—El de Obras Públicas trajo y se aprobó, una propuesta de subvención al Ayuntamiento de Legazpia (Guipúzcoa), y otra de concesión de auxilio para obras en Las Palmas.

—Se ocupó el Consejo de la cuestión planteada por el decreto de Agosto de 1935, referente al impuesto de transportes por carretera y se acordó autorizar al ministro de Obras Públicas para que convoque oportunamente a una asamblea con el fin de ir a una solución del problema.

—También se autorizó al ministro de Marina para adquirir por gestión directa 2.103 máscaras contra gases por un total de 391.753 pesetas.

—Por el ministro de Instrucción se hizo la propuesta, que quedó autorizada, para que se creen a la Universidad de Barcelona las consignaciones para 1936 que figuran en los presupuestos actuales, no suponiendo esto la aprobación de las gestiones del Patronato en 1935 y 1934.

—El Consejo acordó las consignaciones del año próximo, que no quedan aprobadas hasta que no hayan sido aclarados los gastos de aquel Patronato.

## La cuestión internacional se conocerá el martes

Al salir el ministro de Estado los periodistas le preguntaron sobre la cuestión internacional y los términos en que había dado cuenta al Gobierno.

—Ya les dije a ustedes—contestó—que de este asunto no conviene hablar en los actuales momentos, pero para que sepan ustedes lo que hay en este asunto, les reuniré el martes en el Ministerio de Estado.

## El Consejo ha tratado de la cuestión política y de las elecciones

Cuando el señor Portela Valladares

# Hoy se han ocupado los ministros de temas políticos y electorales, sin concretar acuerdos definitivos.--Alrededor del 31 del corriente se publicará el decreto de disolución de Cortes.--Las Comisiones gestoras provinciales serán sustituidas por las personas designadas por los gobernadores.--A los Ayuntamientos no serán restituidos los de 1931 y 1933.

abandonó el despacho le rogaron los periodistas a los que dijo:

—Ya habrán visto ustedes la cara de los ministros, porque en la cara se ven ustedes mejor que nada.

—No hay motivo de expectación. No ha ocurrido nada.

—¿Han tratado ustedes de la cuestión política?

—Se ha tratado de todo: de la cuestión política y de las elecciones. Todos expusieron su pensamiento y todo lo esbozado en la reunión de hoy ha quedado pendiente.

—Todos estos pareceres y opiniones hoy expuestas por los ministros se concretarán en acuerdos. Para ello celebraremos una reunión ministerial el día 30 y quedará concretado todo lo que hoy se ha esbozado.

—¿Hubo unanimidad en la exposición de pareceres?

—Aunque en algún punto se han marcado diferencias de pareceres, como ocurre en todos los Consejos la mayoría es la que marca el criterio. Yo, teniendo en cuenta las consecuencias que puede tener cualquier discrepancia en estos momentos y como la imparcialidad era solo por cuestiones de detalle, sometí mi opinión a la decisión de la mayoría.

—Por parte de todos los señores ministros se ha procedido con un amplio espíritu de comprensión y de cordialidad en lo que respecta a España en estos instantes.

—Presentó usted su fórmula para resolución de las actuales comisiones gestoras municipales?

—Yo no he presentado ninguna fórmula sino que puse sobre la mesa los casos y después todos los ministros hablaron dando su parecer.

—La concreción de los acuerdos hoy esbozados ¿se conocerá antes del día 30?

—El Consejo del día 30 será para traducir en hechos lo que hoy ha quedado en el pensamiento de los reunidos.

—Celebrará usted antes alguna reunión con alguno de los jefes de los grupos políticos?

—No, no habrá ninguna reunión y ello no debe entenderse como un desafecto a dichos señores, sino porque no tengo tiempo para celebrarla.

—Un Gobierno con todas las cuestiones y problemas que tiene planteados sólo tiene tiempo para poner en marcha el organismo político e ir a las elecciones cuanto antes y de ellas salga lo que necesita España, a mi entender: un Gobierno estable y unas Cortes equilibradas.

—El decreto de disolución ¿se publicará en la fecha prevista?

—Sobre este particular sólo he de dar mi parecer y mi opinión personal. ¿Cuál es la fecha prevista?

—Se dice—contestó un periodista—que el día 31.

—¿Que se quema! Por ahí, por ahí. —Pues por ahí se dice que la suspensión de las sesiones de Cortes será prorrogada por otro mes, para que dentro de ese plazo se publique el decreto de disolución.

—Eso he leído en alguna parte de la Prensa y eso no deja de ser el deseo de algunos sectores.

—Se le hizo notar al presidente la actividad política que se notaba entre los jefes de los partidos, diciéndole que ayer habían sostenido una conferencia los señores Maura y Gil Robles.

—Los jefes políticos—replicó el señor Portela—podrán mantener cuantas conferencias quieran. El único que no conferencia soy yo. Así que no sé nada de nada.

—¿Puede decirnos algo de la cuestión internacional?

—Los periodistas le dieron cuenta de las manifestaciones que habían hecho el señor Martínez de Velasco y el jefe del Gobierno dijo:

—Pues hasta el martes no hay noticias. Ya saben ustedes que en las cuestiones diplomáticas las buenas formas y las reservas son el todo.

Volvieron a insistir los periodistas y el presidente replicó de nuevo:

—Pues hay que esperar hasta el martes.

## Información varia

### El pacto electoral de los socialistas y las izquierdas

Anoche entregaron los socialistas al señor Azaña un índice en que se concretan las proposiciones del partido obrero para la coalición electoral. El señor Azaña y los representantes de los demás partidos republicanos de izquierda estudiarán rápidamente los puntos expuestos, y es de suponer que muy pronto se hallará ultimado el pacto electoral.

Hoy celebrarán una reunión los señores Azaña, Martínez Barrio y Sánchez Román, para iniciar los trabajos de acoplamiento y distribución de candidaturas de coalición de izquierda.

## Tranquilidad

A las ocho de la noche recibió en el ministerio de la Gobernación a los periodistas, el subsecretario de la Presidencia.

El señor Cámara manifestó que el día había transcurrido con tranquilidad en toda España, habiéndose celebrado varios actos, entre ellos uno en Cádiz, de divulgación social, en el Ateneo; otro sindicalista en el teatro del bosque de La Línea, y un mitin contra la pena de muerte, en el teatro Rosalía de Castro, de la Coruña, organizado por la Federación local obrera.

Confirmando que hoy, a las diez y media, se reunirá el Consejo de ministros, en la Presidencia.

## El jefe del Gobierno

A las ocho y media llegó el señor Portela Valladares al ministerio de la Gobernación, de regreso de Gredos, donde había pasado el día. Desahogado con el subsecretario de la Presidencia, retirándose después al hotel donde se hospeda.

## Clasificación

La Gaceta publica una orden clasificando de benéfica docente particular, la fundación denominada «Cátedra de Latinidad», instituida en Castrojeriz.

## PROVINCIAS

### Entierro de un nietecito del presidente de la República

VALENCIA.—El Presidente de la República se hospeda en un hotel y ha dicho que no recibiría a nadie y que no se le despertara hasta las dos de la tarde. El entierro de su nietecito, niño de un mes, se verificó a las tres de la tarde. Don Niceto recomendó que no fuese nadie al entierro, pero a pesar de esta indicación, el entierro se ha visto muy concurrido y han asistido personalidades políticas, diputados, autoridades, etc.

El secretario general de la Presidencia de la República llegó en el expreso de la noche. El Gobierno ha delegado en el gobernador para que le represente en el entierro.

Mejora, dentro de la gravedad, la hija política de don Niceto, el cual no se sabe cuándo regresará a Madrid.

## Defenición de un extremista

MALAGA.—La Guardia civil ha detenido a un sujeto fichado como extremista y pistolero, que es autor de unos anónimos que venía recibiendo el industrial don Enrique Gómez y en los que con amenazas se le exigía dinero. El detenido se llama Francisco Santiago Robles, de 22 años.

## Los temporales causan grandes daños.-- Familias en peligro

BADAJOS.—De madrugada, a causa del temporal de lluvias, el río Guadiana experimentó una crecida de cinco metros sobre su nivel ordinario inundando varias casas cuyos moradores han quedado en la miseria.

Los bomberos salvaron a 41 personas utilizando barcas, que se hallaban aisladas en seis chozas, cerca de la desembocadura de un arroyo.

Las casas de la barriada de la Morera, habitadas por 500 familias, fueron desalojadas por camiones de guardias de asalto.

ZARAGOZA.—Las lluvias torrenciales han determinado un aumento alar-

mante de los ríos. El Huerva viene casi desbordado, y los alcaldes de los pueblos ribereños adoptan rápidamente las medidas necesarias para evitar desgracias.

También se reciben noticias de que el Ebro experimenta una crecida peligrosa.

MÉRIDA.—El río Guadiana ha experimentado una crecida enorme. Los guardias de asalto y municipales tuvieron que realizar arriesgados trabajos para poner a salvo a una familia transeúnte, que se había refugiado, para pasar la noche, bajo uno de los ojos del puente. La corriente del río ha arrastrado numerosas cabezas de ganado.

ARENAS DE SAN PEDRO.—Varias fábricas, incluso la Resinera, han sufrido grandes daños a causa de los temporales.

## La fiera humana

SANTANDER.—En el pueblo de Polanco y en el sitio conocido por «Regato de las Águilas», el hojalatero Antonio Montes, dió muerte a un matrimonio del que no se sabe más que se llamaba Marcelo y Remigia.

La mujer de Antonio resultó también con heridas gravísimas, habiendo ingresado en el Sanatorio de Valdecilla.

El agresor fué detenido por la guardia civil.

## La próxima lucha electoral

VITORIA.—La conjunción republicano-socialista ha ofrecido un puesto para las próximas elecciones al exdiputado don Félix Usategui.

De no aceptar el puesto se le ofrecerá al señor Barcia.

## La hija política del señor Alcalá Zamora

VALENCIA.—A última hora se ha agravado en su enfermedad la hija política del presidente de la República.

## Un demente ataca a los guardias

SANTANDER.—En el exterior del Mercado del Este, el vecino de Monte Antonio Varela, de 24 años, sufrió un ataque de enajenación mental, revolviéndose contra los guardias que acudieron a auxiliarle.

Fuó llevado al calabozo de la Guardia municipal, donde arrancó una verja y derribó una pared, arremetiendo a ladrillazos contra varios guardias que allí se encontraban, dos de los cuales resultaron contusos.

Se llamó a una sección de bomberos, quienes con las mangas de agua lograron reducir al infeliz demente, el cual luego fué trasladado en una camilla a la Casa Valdecilla.

## Vuelco de un autobús

SANTANDER.—Cerca del pueblo de Junquera, al tomar una curva, un autobús de línea, en el que iban 29 personas, volcó por rotura de la dirección.

El «chauffeur» salió de la cabina rompiendo los cristales, y con la ayuda de varios vecinos del pueblo dio cuenta prestó auxilio a los viajeros que fueron llevados al pueblo de Junquera y más tarde, traídos a Santander. Afortunadamente, ninguno está grave.

## EXTRANJERO

### Asesinato de un exministro chino

SHANGHAI.—El Sr. Tang Yu Yen, exviceministro del Exterior y actualmente viceministro de Comunicaciones y consejero de Negocios Extranjeros, ha sido víctima de un atentado en su domicilio en la Concesión francesa.

Varios desconocidos hicieron contra él varios disparos. El señor Tang Yu Yen, resultó herido de cinco balazos y falleció.

Los autores del atentado cometido contra Tang Yu Yen, lograron darse a la fuga después de realizado el hecho.

Parece que el atentado obedeció a cuestiones de carácter político. La víctima del atentado había colaborado con el señor Wang Ching Wei en el ministerio de Negocios Extranjeros en la obra de acercamiento chino-japonés.

Las autoridades de la Concesión francesa han abierto una encuesta.

## Se reúnen los revolucionarios españoles refugiados en París

PARIS.—Hace unos días se verificó una reunión de los revolucionarios es-

pañoles refugiados en París, en la que se tomaron los siguientes acuerdos:

«Dirigir un telegrama al presidente solicitando con motivo de las fiestas de Nochebuena, se conceda la libertad provisional a todos los procesados políticos.

Mostrar su satisfacción ante el éxito de las gestiones realizadas para constituir el frente de izquierdas republicanas y socialistas que permita al pueblo español liberarse del yugo ancestral de las derechas.

Trabajar activamente para lograr que ese frente popular vaya a las elecciones con un programa constructivo, que de a las masas las garantías de que el triunfo izquierdista significa la conquista del derecho de vivir; que habrán de adoptarse todas las medidas necesarias para que cada ciudadano pueda ganarse ampliamente su subsistencia dentro de un régimen de libertad.

Amnistía total para los presos políticos-sociales.

## Un accidente de aviación que cuesta la vida a cuatro personas

LIMA.—En un aerodromo de las inmediaciones de esta ciudad se ha registrado un accidente de aviación, que ha costado la vida a cuatro personas.

Un avión trimotor de pasajeros cayó durante unos vuelos de prueba en medio de densa niebla sobre una casita de ladrillos. Resultaron muertos instantáneamente el piloto y el mecánico del aparato y un niño de ocho años y una mujer anciana que residían en la casita. Tres niñas, miembros de la familia, a los que el accidente sorprendió cuando comían, quedaron salvadas.

Los que han visitado la escena de la catástrofe dicen que pudiera haber revestido mayores proporciones, pero el piloto tuvo serenidad suficiente para parar el motor, con lo que evitó el peligro de un fuego o de una explosión.

## El conflicto italo-etiope

Un llamamiento de los abisinios a los ingleses

LONDRES.—La Legación de Abisinia en esta capital, publica un mensaje de Pascuas dirigido por Abisinia a los ingleses.

«Vosotros que sois justos, hombres y mujeres del potente Imperio británico—dice el mensaje—, y vosotros, mahometanos del mundo entero, he aquí el llamamiento de los hermanos abisinios, humildes y desesperados. En la hora en que el mundo se alegra, el pueblo abisinio tiene que combatir y luchar. Ha de hacerse matar sin una razón justa. Por ello, Abisinia tiende la mano hacia Dios y hacia todos los pueblos justos y honrados, que detentan la cruel matanza de abisinios e italianos, inocentes. El mundo puede seguramente detener a una nación tan fuerte y orgullosa que sea, e impedirle que cometa el saqueo y el asesinato. ¿Tenéis miedo de una sola nación? ¿Han hecho de vosotros unos cobardes el egoísmo y la diplomacia? Por vuestro nombre y vuestro honor, no os dejéis engañar por un solo hombre. Los abisinios no temen continuar combatiendo por su independencia secular; pero no pueden comprender por qué el mundo entero permanece impasible ante un agresor bien armado que intenta matar y saquear una nación sin-defensa. En nombre vuestras alegrías, hombres y mujeres, no olvidados de los pobres indefensos. Libremente, y desde el fondo de vuestros corazones, elevad vuestras plegarias en ayuda de los pobres y de los oprimidos. Que cada uno haga lo que quisiera que hagan para él, y el mundo será un lugar de paz y de dicha para la humanidad.

## El frente electoral de las izquierdas

El señor Lara nos ha manifestado que alrededor de las doce, en el domicilio del señor Azaña, se reunieron con éste los señores Sánchez Román y Martínez Barrio, para examinar el documento enviado por los socialistas, relativo a la formación del frente de izquierdas para las próximas elecciones.

Demandan en primer término, una amplia amnistía y el compromiso de una legislación más avanzada en materia social, condicionando a estos dos extremos el acoplamiento de los puestos en las elecciones o sea el reparto de presuntas actas teniendo en cuenta las condiciones de las elecciones en cada provincia.

## Consejo de guerra suspendido

Por orden general de la División ha sido suspendido hasta el lunes el Consejo de Guerra contra los dirigentes de las milicias socialistas por los sucesos de Octubre.

Parece que la causa de la suspensión obedece a haber desaparecido de su domicilio uno de los procesados, que gozaba de libertad provisional.

## Ultima hora

### Notas de ampliación del Consejo.--El decreto de disolución.--La sustitución de las Comisiones gestoras

Parece que el Consejo ha revestido inaudible interés.

Como en la referencia facilitada por el señor Portela a la salida todos los ministros expusieron su parecer sobre el problema político y sobre las elecciones, sin concretarse acuerdo definitivo y con respecto a la renovación de las Comisiones gestoras, se convino en principio estudiar en cada punto lo que sea más conveniente y más político y por tanto sin que la resolución tenga un carácter general.

En el próximo Consejo parece que se concretará en definitiva la prórroga de los presupuestos.

Análizase en la reunión la propaganda electoral y es criterio del Gobierno que la libertad sea amplísima, a partir del momento de la publicación del decreto disolviendo las Cortes.

Acerea de la fecha en que éste ha de publicarse, hubo un amplio debate, conviniéndose en que sea alrededor del día primero de Enero, o sea que lo mismo puede tener lugar el 31 de este mes que el 1 o el 2 del próximo.

Entre las dimisiones presentadas figura como la más destacada el escrito enviado al Gobierno por el presidente del Consejo de Estado señor Samper.

Se halla redactado en tonos afectuosos y correctos y se acordó que el señor Portela Valladares sea quien admita o no la dimisión, a pesar del carácter irrevocable con que ha sido presentada.

El ministro de Estado facilitó algunos datos relacionados con el conflicto italo-etiope, y que dan la impresión de haber mejorado.

La mayor parte del Consejo estuvo dedicada a la provisión de altos cargos y a la sustitución de las comisiones gestoras provinciales y municipales.

Como los nombramientos que faltan por hacer son de segunda categoría, se acordó que se reanun los señores Portela y de Pablo Blanco y que hagan una propuesta para someterla a la aprobación del Consejo que tendrá lugar el día 30.

Acerea de las Comisiones gestoras, primeramente se trató de las provinciales y en cumplimiento del acuerdo iniciado ayer, los gobernadores civiles harán la sustitución de los gestores con arreglo a las órdenes que reciban del ministro de la Gobernación.

Respecto a las municipales se trató primero de si era conveniente restituir a los Ayuntamientos de 1931 y 1933.

Todos expusieron su criterio existiendo unanimidad de que no podía reponerse a dichos Ayuntamientos.

En vista de esto se acordó que en los pueblos pequeños los gestores sean sustituidos por tres funcionarios, el secretario, el médico más antiguo y el farmacéutico y en las poblaciones mayores con estos tres y otras tres personas más.

En Madrid y en las poblaciones marces de 100.000 habitantes, se harán las sustituciones por un régimen especial y se compondrán de representantes de corporaciones y entidades que serán designadas por el ministro de la Gobernación.

Tanto este asunto como el que se refiere a los altos cargos, que afecta a 15 o 16, quedarán resueltos el día 31.

## El frente electoral de las izquierdas

El señor Lara nos ha manifestado que alrededor de las doce, en el domicilio del señor Azaña, se reunieron con éste los señores Sánchez Román y Martínez Barrio, para examinar el documento enviado por los socialistas, relativo a la formación del frente de izquierdas para las próximas elecciones.

Demandan en primer término, una amplia amnistía y el compromiso de una legislación más avanzada en materia social, condicionando a estos dos extremos el acoplamiento de los puestos en las elecciones o sea el reparto de presuntas actas teniendo en cuenta las condiciones de las elecciones en cada provincia.

## Consejo de guerra suspendido

Por orden general de la División ha sido suspendido hasta el lunes el Consejo de Guerra contra los dirigentes de las milicias socialistas por los sucesos de Octubre.

Parece que la causa de la suspensión obedece a haber desaparecido de su domicilio uno de los procesados, que gozaba de libertad provisional.

MENCHETA

## BOLSA DE MADRID

	ANTERIOR	DIA 62		ANTERIOR	DIA 26
Interior	81.95	81.00	Banco de España	669.00	678.00
Exterior	99.21	99.35	Hipotecario	328.00	326.00
Amortizable 4%	90.00	90.00	Hispano Americano	196.00	0.00
5% antiguo	99.50	99.75	Español de Crédito	248.00	00.00
5% 1917	99.50	00.00	Central	86.00	00.00
1926	99.55	00.00	Río de la Plata	72.00	00.00
1927 con imp.	99.67	99.83	Ferrocarril del Norte	179.30	18.00
1927 libre	113.00	113.00	Idem Idem Obligaciones	59.19	00.00
Ferrovial	101.10	102.95	Idem M. Z. A.	161.00	163.00
Cédulas hipotecarias 4%	94.75	94.75	Idem Idem Obligaciones	235.00	000.00
5%	100.91	100.91	1.ª hipoteca	243.75	00.00
6%	110.10	110.67	Allcantes, Obligaciones	36.50	00.00
Francos franceses	48.40	48.40	Azucareras preferentes	36.25	35.25
suizos	238.62	238.62	Idem ordinarias	251.00	251.00
bélgas	124.25	124.25	Tabacaleras	85.50	00.00
Libras	36.21	36.20	Altos Hornos	85.01	36.75
Dólares	7.35	7.35	Duro Felguera	112.63	113.25
Mrs.	59.20	59.20	Telefónica Nacional		

# INFORMACION LOCAL

## NOTICIAS

Todos los que se suscriban al DIARIO DE BURGOS antes de 1.º de Enero de 1936 recibirán gratis el periódico hasta esa fecha

En la Comisaría de Vigilancia ha denunciado Amancio Villanueva García, que del comercio "El Barato" donde presta sus servicios, había sustraído Leopoldo Pardo Valverde, natural de Salamanca y de 17 años de edad, una pieza de tela.

Leopoldo ha ingresado en la cárcel en espera de antecedentes y de la sustracción se ha dado cuenta al Juzgado de Instrucción.

Si tiene V. cinco minutos libres no deje de visitar la imprenta y papelería del Sucesor de Fournier, Plaza Mayor, 56, para admirar una rica colección de christmas originales de artistas burgaleses, y un variado surtido de plumas estilográficas desde una peseta en adelante.

Concierto Ford radiado, cigale mañana noche, de nueve y cuarto a diez. Detalles Palacios, concesionario Ford.

### Un atracón

trae graves consecuencias en los días de Navidad y Pascuas, y puede impedirse con el acreditado y digestivo Anís del Cid, producto burgalés. Licores finos de todas clases; vinos de Jerez, Moscatel, Málaga, etc. etc. Mariano del Barrio, Santander, 36.

### ANIS LAS CADENAS

De finísimo paladar

### CONAC

## 'Tres Perlas'

### Finísimo

### Muy viejo

Premiado con Medalla de Oro en la Exposición Ibero-Americana de Sevilla

En novelas de aventuras, cuentos ilustrados para niños, etc. el más elegante y completo surtido Ediciones SATURNINO CALLEJA.

Estilográficas y accesorios de todos los precios y marcas.

LIBRERIA LAIN-CALVO, Lain-Calvo, número 29.

En la Casa de Socorro se ha asistido de una herida contusa en el tercio medio, cara externa del antebrazo derecho. Perpetuo García Díez, de 57 años de edad, a quien le produjo las citadas lesiones un perro propiedad de Fidel Royuela.

Medias y calcetines. Venta al por mayor, en MI TIENDA. Sombrerería, 3 y 5.

### SIEMPRE UN AUTOMOVIL A LA PUERTA DE SU CASA!!

Un servicio moderno de taxi para el radio de la población, servido por CASA SANTOS (La más antigua)

Avísando al teléfono número 1654 solamente se cobrará el servicio de su domicilio al punto de destino.

Para viajes consulte precios a los teléfonos 1654 y 1429.

Parada taxi calle de Vitoria

## A las madres

### Regalo de Navidad

Se advierte que desde hoy y durante todo este mes de Diciembre, pueden adquirirse por 1,50 pesetas, dos botas de los incomparables polvos CALBER, muy eficaces contra los escocidos de los niños en la "DROGUERIA EVELIO" Calle de San Lorenzo, número 42.

NOTA: Téngase en cuenta que, se dan dos botas, por el valor de uno "Regalo de Navidad".

### Droguería Evelio

### ROTULOS MODERNOS

A. RETES.—Sanz Pastor, 4.

En la madrugada de ayer, cuestionaron con el dueño de la churrería del Arco del Pilar Carlos Santamaría, Narciso y Mariano López González, que agredieron al primero, causándole una contusión con erosión y hematoma en el pómulo derecho y erosión en el tercio superior de la pierna derecha.

Del hecho se dió cuenta al Juzgado.

### TIENDA ASILO.—Raciones suministradas en el día de ayer, 1.054. Idem en el día de hoy, 320.

Según costumbre de otros años, la Junta dió gratis la cena de Noche Buena, a todos los pobres que asistieron a este benéfico establecimiento.

Donativos: Un donante, en su memoria, 50 pesetas; don Julián Tamayo, 10; don J. Ll. L., 25; don Abelardo Carazo, 100 kilos de garbanzos.

¿Que cuándo bebemos vino San Roque Jerez Quinado? En los ratos de alegría Cuando estamos disgustados Cuando tenemos pesares, Si hace sol o está nublado. Gran aperitivo tónico reconstituyente, de uso general, muy agradable. Propietario: Tejada y Compañía (Sucesor). ARETA (Alava).

Representante de Burgos: don Luis Labín, Doña Jimena, número 18. Teléfono, número 1.949.

Representante de la provincia: don Luis González Valdizán, Llana de Afuera, 8, tercero.

### Traspaso en Covarrubias

antiguo y acreditado comercio Teófilo López, amplios locales, entradas por dos plazas, facilidades pago.

También vendo o arriendo plantales plena producción, cien obreros.

Razón, en dicho comercio o en Burgos, Fernán González, 19, primero, izquierda.

### Precisamos

Agentes exclusivos para algunos partidos judiciales de la provincia de Burgos para la venta por cuenta propia del auto ACEDO, el automóvil sin motor que no requiere gastos. Ideal para repartos comerciales. Interesante como deporte. Imprescindible como medio de locomoción. Velocidad, cuarenta kilómetros hora, carrocería aerodinámica. Cambio sin engrane. Alumbrado eléctrico. Precio fábrica 895 pesetas. Dirigirse en León, calle Fernando Merino número 18, Ferrería.

### Si quiere saborear buena cerveza, exija

## Cerveza "DAMM"

Depósito: CONFITERIA LASTRA

### Fernandez-Villa Hermanos

### BANQUEROS

PLAZA DE LA REPUBLICA, 8 (antigua Casa de Correos) BURGOS

Caja fundada en 1872

### CAJA DE AHORROS

Compra y venta de valores. OTROS.—PAGO DE CUPONES

Compra y venta de monedas de ORO Canjes

Renovaciones de cupones Conversiones

Suscripciones a empréstitos Cambio de billetes extranjeros. Depósito de valores.

Caja fuerte de seguridad para custodia de valores y alhajas

En general toda clase de operaciones de Banca

### HUESPEDES

SE ADMITIRAN uno o dos huéspedes como en familia, sitio céntrico, hay teléfono. Informes, Bar La Oficina, Lain Calvo, 53.

### NODRIZAS

NODRIZA se necesita para criar en su casa, preferible en la capital o lugar próximo. Informes, Vitoria, 4, segundo.

## NUEVO DOMICILIO CASINO DE SUBOFICIALES

A las cinco de la tarde de ayer, se verificó el acto de inaugurar oficialmente el nuevo domicilio social del Casino de suboficiales, instalado con notable gusto en el primer piso de la casa números 7 y 9 de la calle del Almirante Bonifaz (antiguo Hotel Universal).

A la ceremonia inaugural concurrió en representación del general de la División, el teniente coronel de Estado Mayor señor Alzupuru, que presidió, en unión del coronel de Intendencia señor Sarmiento, a los que acompañaban el presidente del Casino don Saturnino Rodríguez Ojeda, y numerosos jefes y oficiales.

En el salón de actos donde tuvo lugar la inauguración, se encontraban numerosísimos asociados y gran número de señoras y bellas señoritas.

El presidente del Casino saludó al representante del general de la División así como a los demás jefes y oficiales y, al ofrecer a todos su domicilio social, destacó la importancia que para el Casino tenía la consecución de su propósito de ampliar éste en la medida de sus posibilidades.

El señor Alzupuru correspondió a estas palabras con otras de felicitación y enhorabuena y animando a todos a que sea esto un estímulo para estar dispuestos siempre a laborar por la Patria y por el Ejército.

Los invitados fueron obsequiados espléndidamente, visitando después las dependencias del Casino, que tiene todas las comodidades que pueden pedirse, aparte de los imprescindibles departamentos dedicados a salas de visita, de actos, biblioteca, etc.

Después se organizó un animado baile, que se suspendió tan sólo para cenar, reanudándose más tarde para concluir de madrugada.

Agradecemos al presidente del Casino la atenta invitación que nos envió para la inauguración de su nuevo domicilio social.

## La Escuela Elemental de Trabajo

### SE CONVIERTE EN ESCUELA PROFESIONAL DE ARTESANOS

La "Gaceta" del día 24, publica un orden del Ministerio de Instrucción Pública, concebida en los siguientes términos:

Examinando el proyecto de modificación de la Carta fundacional de la Escuela Elemental de Trabajo de Burgos, transformando ésta en Escuela profesional de artesanos, con una sección de pre-aprendizaje y orientación profesional.

Teniendo en cuenta que en el nuevo proyecto se han recogido las enseñanzas que ha proporcionado una larga y meritoria experiencia; que la organización docente que se propone responde a un plan pedagógico más racional y en armonía con las necesidades sociales, y que se han observado escrupulosamente las disposiciones generales vigentes.

Este Ministerio ha resuelto aprobar la modificación propuesta aceptando el cambio de denominación de la Escuela y autorizando al Patronato para que ponga en vigor los nuevos planes de estudio tan pronto sea posible, sin perturbaciones en la marcha del establecimiento docente.

## Subasta de cueros

La Asociación de Tablajeros de Burgos saca a subasta los cueros de buey y ternera que sacrifique en el Matadero durante el año 1936. La subasta tendrá lugar el día 29 de Diciembre, en su domicilio social, Santa Clara, 52 y 54, a las doce de la mañana.—La Directiva

### UN RELOJ

práctico y de gusto, en todas clases y precios.

### RELOJERIA GREDILLA

PLAZA MAYOR, 58 (Junto al comercio del señor Mollner)

## Delegación provincial de Trabajo de Burgos

### Elecciones de renovación de vocales patronos y obreros de los Jurados Mixtos Artes Gráficas y Prensa (Sección de patronos y periodistas) e Industrias de la Construcción. (Sección Vidrio).

Para dar cumplimiento a lo determinado en las órdenes del 9 de los corrientes, insertas en la "Gaceta" del día 15, por las que se dispuso se celebren elecciones directas para renovar los vocales patronos y obreros que han de constituir los Jurados Mixtos de Artes Gráficas y Prensa (Sección de patronos y periodistas) e Industrias de la Construcción (Sección Vidrio), el delegado que suscribe ha dispuesto, que con sujeción a las normas que se indican se celebren estas elecciones en los locales que ocupan estas oficinas (Santander 3, cuarto izquierda) el día 29 del mes de la fecha y en las horas comprendidas entre las diez y las doce de la mañana.

Artes Gráficas y Prensa (Patronos y periodistas).— Patronos.—Comenzará la elección a las diez horas del indicado día. La elección será secreta y por papelita. Cada elector podrá votar dos candidatos. Electores y elegidos deberán ser patronos de la industria a que el jurado se refiere. La calidad de los electores deberá acreditarse ante los funcionarios encargados de realizar la elección mediante cédula personal o cualquier documento que a juicio de estos funcionarios se considere suficiente. El escrutinio se realizará una vez terminada la elección la que finalizará, si el número de electores lo permite, a las once horas.

Artes Gráficas y Prensa (Patronos y periodistas).— Obreros.—Comenzará la elección a las once horas del día mencionado. Igualmente normas regirán para esta elección, a excepción de que electores y elegidos deberán ser periodistas profesionales. La elección finalizará a las doce horas, si el número de electores lo permite, produciéndose acto seguido a la celebración del escrutinio.

Industrias de la Construcción (Vidrio) Patronos.—A las doce horas del día señalado se llevará a efecto esta elección con normas iguales a las anteriores expuestas, debiendo ser electores y elegidos patronos de la industria a que el jurado se refiere. El escrutinio se verificará a continuación de finalizar la elección, las 13 horas, si el número de electores lo permite.

Industria de la Construcción (Vidrio) Obreros.—Esta elección se celebrará a las 13 horas del indicado día 29, debiendo ser electores y elegidos obreros de la industria a que el jurado se refiere. El escrutinio se verificará acto seguido de finalizar la elección, las 14 horas, si así lo permitiese el número de electores.

Advertencias generales.—Los dos Jurados Mixtos a que se refiere esta orden de elección, tienen carácter provincial, por lo que pueden intervenir en la elección patronos y obreros de Burgos y su provincia. Cada elector, tanto patrono como obrero y de los dos jurados por igual, puede votar solamente dos candidatos. No pueden tomar parte en la elección los menores de 18 años de la clase obrera. Los elegidos deberán tener al menos 21 años de edad.

Lo que se hace público para general conocimiento.

Burgos, 26 de Diciembre de 1935.—El inspector delegado, Emilio Giménez Heras.

## Patatas

Se venden de veinte a treinta mil arrobas de patatas rosa en Villaverde Peñahorada. Tratar con dicho pueblo.

## ACEITE perfectamente filtrado por moderna instalación

## ULTRAMARINOS Y COLONIALES CORTEZON

Plaza de la Libertad, 5 y Vitoria, 6.—Teléfono 1256.—BURGOS

Para pedidos importantes, indíquese cantidad y se cotizarán precios especiales.

## Diario de Avisos

### Notas religiosas

#### SANTOS DE MASANA

Juan, Máximo, Teodoro.

### CULTOS

SAN LESMES.— Octavario al Niño Jesús a las seis de la tarde.

SAN GIL.— Octavario al Niño Jesús a las seis de la tarde, exposición de Su Divina Majestad, rosario, ejercicio adoración del Niño y villancicos por el coro de Juventudes femeninas de la parroquia.

CARMEN.— Octavario al Niño Dios a las seis y media de la tarde.

### Boletín Oficial

#### Extracto del número correspondiente al día de hoy:

Ministerio de Trabajo, Justicia y Sanidad.— Orden relativa a la provisión en propiedad de las plazas de Curso de médicos de asistencia domiciliar.

Ministerio de Agricultura, Industria y Comercio.— Orden dictando reglas para la constitución de la comisión arbitral mixta que se determina en la ley de azúcares.

Gobierno civil.— Declarando extinguida la enfermedad de viruela ovina en término de Buniel.

Relación de los locales para Colegios electorales designados para las respectivas juntas municipales del Censo y estafetas de Correos donde han de depositarse los pliegos electorales de todas las elecciones que se celebren durante el año 1936.

### Registro civil

#### DEFUNCIONES

Florentina Ciruelos Puente, de Ura, 69 años, San Esteban, 5.

Fernando Velasco Martínez, de Burgos, seis meses, Santa Agueda, 26.

Avelina Díez Zamanillo, de Villanueva de Bricia, 25 años, Casa de Carriada.

Romualdo Sáiz Cuñado, de Burgos, 40 años, General Santocildes, 3.

Francisco Morán Iglesias, de Burgos, tres meses, San Juan.

Ricardo Hernanz del Alamo, de Burgos, 30 años, Hospital provincial.

Pedro Benito Benito, de Arauzo de Miel, 59 años, Hospital provincial.

Carlos Velasco Martínez, de Burgos, siete meses, Santa Agueda, 35.

### NACIMIENTOS

Julián del Cerro del Cerro, Purificación González Frías, Victoria Casado Manrique.

### Estado del tiempo

Observaciones meteorológicas del Instituto:

### BAROMETRO

A las ocho de la mañana, 675,0.  
A las seis de la tarde, 679,4.

### TERMOMETRO

Máxima sombra, 9,2.  
Mínima sombra, 5,4.

### DIRECCION DEL VIENTO

A las ocho de la mañana, SO.  
A las seis de la tarde, SO.

### PLUVIOMETRO

Día 26, lluvia en milímetros, 4,2.

### Espectáculos

#### Espectáculos para mañana:

### PRINCIPAL

Compañía de comedias de Fifi Morano.

«A las siete y cuarto y diez y media, «Sola!».

### COLISEO

A las siete y media, «Busco un millonario».

### AVENIDA

A las siete y media y diez y media, «La hija de Juan Simón».



### Seguros sobre la vida — Seguros contra incendios — Seguros contra accidentes

Seguros de valores — Seguros de daños causados por motín, robo o pillaje

CAPITAL SOCIAL: 12.000.000 de pesetas efectivas, completamente desembolsadas

### AGENTES EN TODAS LAS PROVINCIAS DE ESPAÑA, FRANCIA, PORTUGAL Y MARRUECOS

70 AÑOS DE EXISTENCIA

Subdirector en Burgos y provincia: LUIS GALLARDO

Oficinas: Progreso, 17, 1.º, derecha. Teléfono, número 1.570

## Laboratorio Radio

Instalado con elementos ultramodernos para reparar aparatos de todas las marcas por

### RADIO-TECNICO OFICIAL

Diagnóstico de averías gratis

Gran stock de válvulas y accesorios

Representante de las marcas de aparatos de radio de mayor prestigio

Plazos — Cambios — Demostraciones

### Eustasio Villanueva

Plaza Mayor, 48.—BURGOS

### Sierras de cinta

Se venden de ocasión cuatro de 90 y 100 centímetros de diámetro en la serrería mecánica de Juan Abascal de Briviesca.

## CAFE CANDELA BAR

Completamente original en Burgos

Muy pronto presentará al público sus nuevos locales

## CAFE CANDELA BAR

PLAZA MAYOR, 61

### TARIFA

Quince palabras, 60 céntimos. Cada palabra más, 5 céntimos. Pago adelantado.

### ARRIENDOS

SE ALQUILA chafet con calefacción y baño, hermoso jardín. Informes, Obispo Don Mauricio, 12.

### AUTOMOVILES

SE VENDE camioneta de dos y media a tres toneladas, marca «Federal». Informarán, Garage Izarra.

GAMIONETA Ford se vende en buen uso, chasis corto, con caja de chapa y volante a mano o sin esto. Informes, Carlos Cantón, Barriada Agraria.

AUTOMOVILES usados, gestiona la compra o venta de éstos. Remítame características sinceras, y a ser posible fotografía para facilitarme labor. Acepte este servicio especial y quedará complacido. Palacios. Concesionario «Ora». Burgos.

SE VENDE coche Peugeot, 9 HP., ruedas independientes, matrícula alta. Agencia Austin, Sanz Pastor, 6.

GAMION U. S. A. véndese en buen estado, muy barato. Razón: Pedro Alonso, en Briviesca.

### COLOCACIONES

OFRECESE joven casado, práctico asuntos de electricidad, conducción automóviles, impuesto dependiente cómputo. Razón, Pedro Hernández, Hontoria del Pinar.

### NEGOCIO:

Maestro montador lejiero, quince años montando fábricas de lejía, se ofrece para montar fábrica esa provincia y de artículos varios de limpieza. Antonio Castro, calle de Vargas, Santander.

SE NECESITA chico 14-17 años. Comercio «El Caño Gordo».

### HUESPEDES

SE ADMITIRAN uno o dos huéspedes como en familia, sitio céntrico, hay teléfono. Informes, Bar La Oficina, Lain Calvo, 53.

### NODRIZAS

NODRIZA se necesita para criar en su casa, preferible en la capital o lugar próximo. Informes, Vitoria, 4, segundo.

AMA de cría, de 22 años, casada, leche de quince días, analizada, ofrécese para casa de los padres. Informes, Pedro González, Pozza de la Sal.

### TRASPASOS

ATENDER a otro negocio urge traspaso, ventajosas condiciones, poco dinero, facilidades para el pago. Informes, Carbonería, Plaza de Santa María, número 8.

TRASPASO por no poder atender, ultramarinos antiguo, muy acreditado, amplios locales, vivienda económica, facilidades pago. Informes, esta Administración.

TRASPASO negocio bueno de vinos. Informes, en esta Administración.

SE TRASPASA el muy acreditado y antiguo establecimiento de bebidas y comestibles, de Teófila García, San Lesmes, 16.

EN EL centro, tienda bien decorada, con hermosa trastienda, también decorada, traspaso. Informarán, en esta Administración.

TRASPASO establecimiento bien instalado en el Espolón. Informarán, en esta Administración.

### VENTAS

SE VENDE una vaca de leche, recién parida o próxima a parir. Vitoria, 2, Gamonal.

VENDESE gallos, raza «Leghorn», gallinas, gallo Rodesland, conejos pelería material avícola. Informes, Puebla, 35 segundo.

VENDO seis divanes varios tamaños, muy baratos, cuatro mesas, un banco, varias cubetas, dos cántaras, con llave, una radio y otros útiles de mostrador. Razón: Casa Manolo, Santocildes, 10.

HOLANDESAS: Ha llegado un camión de novillas y un toro semental, procedentes de la Montaña. Para verlas y tratar, con su dueño, San Francisco, 26.

SE VENDE una tartana barata, muy apropiada para algún lechero o cosa análoga. Fernán González, 23, carpintería.

MAQUINA registradora hasta 9,95, pequeña, seminueva, se vende. Informes, Salón Postal.

FINCAS urbanas, produciendo ocho por ciento, se venden. Informarán, Zaccarias Burgos.

COOPERATIVA «La Agraria Burgense», cede los derechos de socio de una de sus casas. Informes, el presidente de la misma.

SE VENDE casa, planta baja, dos pisos, barrio de Cortes. Informes, San Juan, 35, segundo.

SE VENDE un comedor nuevo, estilo moderno. Razón, Plaza de Vega, 18, segundo, o Merced, 2, compra-venta de muebles.

SE NECESITA motor de 12 a 15 H.P. de gasolina, en buenas condiciones. Garage Vitoria.

SE VENDEN unas cuarenta colmenas. Para tratar, con Isidro Moral, en Tornadiza.

SE VENDE máquina de escribir y mármol para mostrador. Puebla 18, cuarto, de una a siete.

SE VENDEN dos machos y una mulla, el uno de tres años, sin domar y los otros dos cerrados, de alzada seis cuartos ocho dedos, por dejar la barrunda. Para tratar, Jacinto Villa, en Villaverde del Monte.

LECHE pura de vaca, garantizada, procedente de la Granja La Cueva, a 45 céntimos litro domicilio y a 40 céntimos en que sería Lain Calvo, 14.

### VARIOS

TRASPOTES de toda clase, se hacen por camioneta. Avisos, Calera, 4, Dionisio Gil.

TRANSPORTES de toda clase de materiales de construcción y otros. Grandes existencias de grava de río y arena de mina. Avisos, Almacén de materiales del señor Pienté Careaga, calle de San Pablo y en la Barriada Agraria, Carlos Cantón.

Imprenta del DIARIO DE BURGOS

# Teatro Principal

Temporada de Pascuas de Navidad

## Gran compañía de comedias FIFI MORANO

Hoy jueves, 26 de Diciembre de 1935 tarde, a las 7.15, noche, a las 10.30 repoción de la comedia en tres actos, original de SERAFIN y JOAQUIN ALVAREZ QUINTERO.

### LA RISA

BUTACA: DOS pesetas

MAÑANA, ¡ACONTECIMIENTO TEATRAL!  
¡Estreno — Estreno!

### ¡SOLA!

El mayor éxito de MUÑOZ SECA

Lo mejor en sombreros

## CASA SAIZ

Sombrerería, 4



## Garage "El Francés"

El más importante de la provincia

### Para Pascuas y Reyes

Hace saber al público en general que ha llegado un gran surtido de bicicletas, de señora, caballero y de niños y niñas, a precios increíbles. VISITANDO ESTA CASA, ECONOMIZARA DINERO.

Garage "El Francés" (junto a la Farmacia Militar)

No confundirse. Leer en el cartel de la puerta el nombre de la casa  
Calle de Vitoria, 13 (X) Precio fijo riguroso



## Nuevos talleres de chapista y lampistería de FLORENCIO IZQUIERDO

Mercado de Ganados, 9 (junto al convento de las Trinas)

Reparación de toda clase de radiadores y así como también en transformaciones de

CARROCERIAS Y ALETAS

En coches antiguos se hacen toda clase de modificaciones modernas.

Consulte precios y presupuestos a estos talleres.

TRABAJOS GARANTIZADOS



## Compañía del Pacífico

Para Las Palmas, Haha, Río de Janeiro, Santos, Montevideo, Buenos Aires y puertos de Chile, hasta Valparaíso, saldrá del puerto de Santander.

Motonave "Reina del Pacífico", el 18 de Enero 1936

Para Habana, Colón, Panamá, La Libertad, Paita, Callao, Mollendo, Arica, Iquique, Antofagasta y Valparaíso, saldrán del puerto de SANTANDER

Vapor "Orbita", el 2 de Febrero de 1936

Vapor "Orduña", el 15 de Marzo de 1936

Admite pasaje de lujo, primera, segunda y tercera clase y carga

Para toda clase de informes dirigirse a sus agentes en SANTANDER

## Hijo de Basterrechea

Paseo de Pereda, 9

## La mitad de su vida

la pasa en casa, rodeado de su familia. Para ella y para usted debe buscar una estancia agradable y lo conseguirá con

## MUEBLES NIETO

CALLE DE LA MONEDA, 9 y 18

que puede admirar y elegir en los grandes

## Almacenes y Exposición

AVANCE

## ¡¡ PANADEROS !!

Maquinaria perfecta

MARRODAN Y REZOLA, S. L. (INGENIEROS)

Apartado núm. 2 - Teléfono 1105

LOGRONO

## Coliseo Castilla

Mañana a las siete y media, única función. La gran superproducción Metro, hablada totalmente en español.

### Busco un millonario

Por los famosos artistas JEAN HARLOW, FRANCHOT TONE, LIONEL BARRYMORE y LEWIS STONE.

MUY PRONTO:

### Dejada en prenda

Por la más pequeña de las actrices y la más grande de las estrellas, SHIRLEY TEMPLE, con Adolfo MEJOU, DOROTHY DELL y CHARLES BICKFORD.

Seguidamente.

### El hombre que volvió por su cabeza

Espeluznante drama de un hombre que descubre ante el mundo, la criminalidad de los desalmados, poniendo precio a su propia cabeza.

EN BREVE:

### El testamento d el doctor Mabuse

EL TREN DE LAS 8.47. Pelicula española, por ALADY LEPE y ACUAVIVA. LA NOVIA DE FRANKSTEIN.

## GRAN FABRICA

de libros rayados y cajas de cartón

## E. Martínez

Lain-Canvo, 12.-BURGOS

Mayores — Diarios — Copiadores Libros de hojas cambiables rayados de todas clases

### Encuadernaciones

Precios económicos

SEPA VD. QUE SE PUBLICARON Para 1936

LAS AGENDAS BAILLY-BAILLIERE MADRID

AGENDA DE BUFETE DIETARIO MEMORANDUM DE LA CUENTA DIARIA AGENDA CULINARIA AGENDA DE BOLSILLO CARNET

BLOC CALENDARIO DE MESA

LIBRERIAS, PAPELERIAS Y SAZAROS 110 Calle CALATRAVA, MADRID

## Crema Caffarena

Eficacísimo PECAS y manchas. Suaviza el cutis  
Martínez Mata  
Calle Mercado, núm. 9

### CALLOS

Usando sólo tres días el patentado UNGUENTO MAGICO desaparecen totalmente callos y durezas, ojos de gallo, verrugas y juanetes. Hay muchas imitaciones ineficaces. En todas partes, 1,60 pesetas. Por correo, 2 pesetas.

Farmacia Puerto, Plaza de San Ildefonso, 8 MADRID

## GRANJA AVICOLA

"María Luisa"

Calle de la Magdalena. VITORIA. Primer Concurso Avícola de Guacho de 1935.

Primer premio: Leghorn blanca. Primer premio, Rhode Island roja. Primer premio, Plymouth Roch barrada y la copa del señor presidente de la Junta Provincial de Ganaderos de Vizcaya. Huevos de incubar y polluelos de un día, nacidos en las incubadoras eléctricas «Petersime» y «Hemys».

### Aviso importantísimo

Se han puesto a la venta en las farmacias de esta población los famosos preparados SANA-TOS pastillas y jarabe, curan Asma y Bronquitis y calman la tos.

## AVENIDA

La pantalla de los EXITOS

Mañana a las siete y media y diez y media. Ante el sin número de público, que por haberse agotado ayer en todas, y a petición del mismo, últimas exhibiciones de la magna superproducción ESPAÑOLA.

### La hija

### de Juan Simón

Nadie debe dejar de ver y oír al gran artista,

ANGELILLO

PILAR NUÑEZ

PRONTO.

Los acontecimientos NACIONALES más grandiosos del año.

### 113 o El soldado de San Marcial

### Currito de la Cruz

### Los miserables

No olvide que estas tres superproducciones son lo mejor de lo mejor. Los éxitos de los éxitos. La maravillas de maravillas.

### RELOJES

de las mejores marcas y de todas clases y precios.

Composturas garantizadas.

## Relojería Melgosa

Santander, 34 - BURGOS

## Casa Manguía. Plaza Mayor, 42

Primera casa en tejidos y confecciones para caballero, señora, jóvenes y niños

PAÑERIAS - SASTRERIAS - CALZADOS SEGARRA



Trajes paño, DOS pantalones, 35, 40, 50 y 60 pts.	Trajes paño, confección fina, DOS pantalones, 60, 70, 80, 90 y 100	Traje paño, dibujos listados novedad, 90, 100, 115 y 190	Trajes paño, novedad, 40, 50, 60, 70 y 80
---	--	--	---

Siempre grandes surtidos  
Gobanes - Gabardinas - Plumas

## ALMACENES DE FERRETERIA

DE

## Hijo de Ruperto Jiménez

ESTUFAS.—Todas clases y precios

CALORIFEROS.—Gran surtido

COCINAS.—Fijas y portátiles

MAQUINAS DE PICAR Y EMBUTIR  
Máxima garantía

Especialidad en toda clase de herramientas para  
AGRICULTORES

Artículos todos en que usted encontrará las características necesarias para su consumo

Calle de la Paloma, 11

Teléfono 1315

Sucursal

Calle de Santander, 2

Teléfono 1843

En la Alcaldía

## Una reunión para tratar del ferrocarril directo

Como consecuencia de una citación de la Alcaldía, en el despacho de ésta, se reunieron el martes último, bajo la presidencia del gobernador civil interino, señor López Dóriga, todas las autoridades burgalesas, representantes de Corporaciones, entidades y asociaciones, y en general, todas cuantas personas significan algo en la vida de la ciudad, para tratar del ferrocarril Madrid-Burgos.

La situación de éste, en los momentos en que finaliza el año sin que se haya anunciado la subasta del último trozo de la línea férrea que ha de unir nuestra ciudad con la capital de la República, fué la principal preocupación de los reunidos.

Entre éstos se expusieron diversidad de criterios, encaminados todos a destacar la precisión de que cuanto antes, a ser posible en los días que quedan de año, se resuelva tan vital asunto.

Por varios de los que usaron de la palabra, se indicó la conveniencia de trasladarse a Madrid una comisión para que, a la vista de la situación en que el ferrocarril se encuentra, vea de lograr que no haya que repetir el laborioso expediente y el penoso calvario que esta clase de asuntos tienen que recorrer.

Todo quedó aplazado sin embargo, dada la circunstancia de que hoy, por la noche, llegará a nuestra ciudad el ministro de Estado, señor Martínez de Velasco, quien como diputado burgalés y preponderante figura en el actual Gobierno, esperan los reunidos ha de orientarles en cuanto al camino a seguir.

Ante el peligro de que soluciones parciales dejasen el asunto en vilo y sufrieran no sólo perjuicio los intereses no sólo burgaleses sino nacionales, se acordó, en definitiva, celebrar hoy, a las ocho de la noche, en el Ayuntamiento otra reunión a la que asistirá dicho señor Martínez de Velasco.

En ella se decidirá lo que haya de hacerse, y como consecuencia de la reunión se dará, no lo dudamos, un firme paso hacia el triunfo definitivo en esta cuestión tan importante para el futuro de Burgos y de los intereses nacionales.

## EL TIEMPO

El cielo encapotado de los días martes y miércoles, dejó caer sobre nuestra ciudad copiosísima lluvia en ambas fechas, acompañada de un viento huracanado materialmente el tránsito por las calles.

Hasta cerca de medianoche de anteaer llovió copiosamente, pero después cesó de caer agua y una temperatura agradable permitió a los transeúntes que sus propósitos de recorrer las calles en esa fecha, se convirtieron en realidad.

Ayer la lluvia también fué nuestro huésped y lo fué con tanta o más insistencia que el día anterior, siguiendo hasta la noche, en que, a la salida de los teatros, la gente hubo de guardarse de la tromba que sobre la ciudad caía.

Como consecuencia del huracanado viento, mezclado con la lluvia, a las once y media de la noche se produjo un hecho que sembró la alarma de la ciudad, sumiendo en profunda inquietud a los burgaleses.

Una de las campanas grandes de la catedral comenzó a tocar a vuelo y ello puso en movimiento a las autoridades, así como a numerosos canónigos y personal del Santo Templo Metropolitano.

A este, acudieron también, ante el temor de que ocurriera algo grave, varios guardias municipales y de asalto, que recorrieron la Catedral llegando hasta el campanario, donde se encontraron con que, a consecuencia de la violencia del viento, se había desprendido de la cadena que sujetaba aquella campana, y esta por el mismo impulso del aire había comenzado a volar.

Tras los pequeños esfuerzos se logró que dejara de sonar la aludida campana y quedara restablecida la normalidad.

**Bazar LA COCINA**  
En esta casa encontrará el mejor surtido en Lámparas y Material Eléctrico

## Notas financieras

### SOLUCIONES PARA EL CAMBIO

Se encuentra completamente parado cuanto tiene relación con este problema. La crisis ha puesto un freno a la labor, que resultaba muy fácil, dada la situación del mercado financiero internacional, todavía agravado en estas semanas por la tensión en que se mantenía el mercado del franco, habiendo elevado fuertemente el descuento el Banco de Francia para defender su moneda.

Nada, pues, se ha hecho. Y nada se sabe sobre las orientaciones que se han de seguir. En resumen, puede decirse que el problema se encuentra absolutamente parado. Podría producirse alguna variación al correr de los próximos días. Y no porque buscáramos nosotros soluciones, sino porque nos obliguen a buscarlas los franceses. Efectivamente, dícese que de un momento a otro quedará aprobada la fórmula de pagos a Francia, que forma el anejo del convenio comercial recientemente aprobado. El establecimiento de esta fórmula de pagos representará un desequilibrio en el sistema actual. Desequilibrio que se hará mayor en cuanto los ingleses nos pidan lo mismo; es decir, cobrar antes de lo que ellos cobran ahora, mientras hacen religiosamente sus pagos.

Es de suponer que el funcionamiento de estas dos cuentas de compensación agravarán la situación de los pagos a las rentas nacionales, y en el fondo habrá que buscar una solución, sea cual sea. Parece es muy difícil lo de poner al día los atrasos. Y es verdad. O se encuentra crédito en el extranjero o se forma una masa de créditos congelados a liquidar por nuevas exportaciones, normalizando después los pagos, o no saldremos nunca de ese atolladero. De todos modos, algo habrá que hacer. O buscamos créditos o entregamos oro, o tenemos que sajar el tumor estableciendo otro régimen de pagos, haciendo que solamente se entreguen divisas cuando se encuentren autorizadas las importaciones, única solución legal y justa. Para lo cual falta que nos devanemos los sesos. No hay más que copiar lo que otros países vienen haciendo.

A. I. ARCO

## Reparto de agnaldos

### EN LOS ASILOS-ESCUELAS DE SAN JOSE Y SAN JULIAN

El martes tuvo lugar el reparto de agnaldos a los 700 parvulitos que diariamente asisten a los Asilos-escuelas de San José y San Julián, acto simpático en extremo.

Consistió el agnaldo en bolsas conteniendo medio kilo de arroz, un cuarto de kilo de bacalao, un pan, castañas y una naranja.

Los pequeños mostraban gran satisfacción así como las beneméritas Hipas de la Caridad encargadas de su educación que fueron felicitadas efusivamente por cuantas personas asistieron al acto.

Además de los donativos del Ayuntamiento y del P. Prior de la Cartuja, contribuyeron a los gastos los señores siguientes:  
Don Manuel de la Cuesta, presidente de la Junta de dichos Asilos, 25 pesetas; don Angel Remacha, vocal, 10; don Serafin Casas, tesoro, 5; señor Fernández Villa, 25; don Federico Martínez Varela, 25; doña Juana Alonso, viuda de Santamaría, 25; señorita Purificación Santamaría, 5; doña Trinidad Munguía de M., 5; señora V. V., 5; doña María Cuesta, 25; doña Teresa Cuesta, de Obregón, 75; don Eduardo Conde, 25; don Sixto Sáiz, cuatrocientas naranjas, y doña Avelina Izquierdo de Tomé, otras cuatrocientas naranjas.

## Izquierda Republicana

### AGRUPACION LOCAL

Recordamos a todos nuestros afiliados y simpatizantes, que para el acto que se celebrará en Burgos el próximo domingo, día 29, en el Coliseo Castilla y en el cual tomará parte don Marcelino Domingo, deben pasarse a recoger las localidades con toda urgencia, ya que debido a la enorme demanda que tenemos, será imposible el poder complacer a todas las peticiones.

Por la Junta Directiva.—Ricardo Mata, secretario general.

## Nada como el coñac ARGUDO

## Cultive a placer sus fincas

Sólo lo conseguirá con arados de verdadera TRIPLEX

## “EL TIGRE”

No pega la tierra

Economiza tiempo, dinero y esfuerzo

Un tipo para cada labor

Véalos en

## Casa Griguelmo

Pablo Iglesias, 6 y 8.—BURGOS

AVANCE



La falta de apetito, los estados consuntivos, la anemia y la debilidad general, desaparecen con rapidez, tomando este famoso reconstituyente, que está aprobado por la Academia de Medicina por su actividad y eficacia.

Es un regenerador que puede tomarse en todas las épocas del año.

No se vende a granel.

**LAXANTE SALUD**  
Suave eliminador del estreñimiento y de la bilis. Pídesse en farmacias.

## HIPOFOSFITOS SALUD

saba en el año de gracia de mil setecientos ochenta; que Dagoberto era el herrador del convento y que el Cour-Dieu, construido en pleno bosque de Orleans, encerraba en su interior una comunidad de monjes de la orden cisterciense. Sin embargo de esto, Dagoberto no era monje oblatino ni hermano converso, sino un laico. Era un joven de veintidós años, tallado como un Hércules, de rostro varonil y afeitado que no carecía de belleza.

Del mismo modo que en el reino de Francia estuvo enclavado durante muchos siglos un reino que tenía una legua cuadrada de extensión, y cuyo amo y señor se titulaba rey de Ivetot, la poderosa comunidad, que contaba como feudatarias media docena de aldeas, tenía en medio de sus dominios religiosos una servidumbre laica. Esa servidumbre era la de la fragua de Dagoberto. El padre de éste se llamaba como su hijo, y los abuelos llevaron el mismo nombre, pues de padres a hijos, de tíos a sobrinos, los Dagobertos habían sido los herradores del convento y se casaron y sucedieron remontándose todos ellos a muchos centenares de años, tanto que entre los nobles de la provincia solía decirse: «Si la antigüedad de la raza hace noble los Dagobertos, son tan nobles como nosotros».

Sucedíanse los abades en el convento y los Dagobertos se transmitían de edad en edad y de generación en ge-

neración, su martillo de forjador a manera de cetro. Se trataba de una raza hereditaria ante una monarquía electiva, y cerca de eso había una leyenda que vamos a contaros.

En el año mil trescientos cincuenta y cuatro pasó, según costumbre, por el monasterio de la Cour-Dieu, monseñor Juan de Montmorency, nombrado obispo de Orleans, para ir a tomar posesión de su sede episcopal. Era una costumbre de tiempo inmemorial que el nuevo obispo hiciese lo que se llamaba una «entrada alegre», y para prepararse, iba a pasar tres noches al convento de la Cour-Dieu, empleándolos en rezos, y en la mañana del cuarto día abandonaba a caballo el convento, llevando a su derecha al abad y a su izquierda al prior. El abad montaba una yegua y el prior un mulo, y así se iban los tres hasta el arrabal de Fay-aux-loges que era en donde el obispo había dejado su séquito. En el año mil trescientos cincuenta y cuatro, monseñor Juan de Montmorency, no pudo pasar más que una noche en el convento.

Los monjes han seguido más o menos en todas las épocas el movimiento del siglo, y fueron guerreros en la Edad Media eruditos en el Renacimiento y piensan en el siglo pasado.

El abad en aquella época se llamaba Dom Fragonard, y era un hombre apuesto, que prefería la espada al li-

## Catástrofe ferroviaria BIBLIOGRAFIA

### VEINTITRES MUERTOS Y MAS DE OCHENTA HERIDOS

BERLIN.—El rápido de Berlín que iba a Frankfurt chocó con un tren local que cruzaba la vía del rápido cerca de Grosssheringen, población situada entre Halle y Erfurt.

El tren local fué destruido, y la mayor parte de las víctimas eran viajeros del mismo.

Todavía no se ha podido averiguar la causa del accidente. Se han enviado equipos de salvamento al lugar del accidente. De los ochenta heridos, treinta se encuentran en estado grave.

### LAS VICTIMAS

PARIS.—Noticias de Berlín anuncian que han sido encontrados hasta ahora 23 cadáveres de víctimas de la catástrofe de Grossshedingen.

Es posible que el número exacto de víctimas sea más elevado, ya que varios vagones cayeron al río, y algunos viajeros debieron perecer ahogados en el agua helada.

La Dirección de ferrocarriles se niega a dar detalles sobre la extensión de la catástrofe, y ha pedido a los periodistas que se atengan a los comunicados oficiales y se dirijan para todas las informaciones al ministerio de Propaganda.

Los alrededores del lugar de la catástrofe están guardados por milicianos nacional-socialistas, que impiden a los curiosos acercarse.

**PARA MATANZAS**  
Completo surtido en cuchillería marca La Ciguera.  
DOMINGO DE PABLO  
PLAZA MAYOR BURGOS

La Solana de la Plata

Venta económica de hortalizas en la finca  
Camino de la Plata

## ¡HERNIADOS!

Gabinete ortopédico, con taller de su propiedad, del conocido y acreditado ortopédico

**JESUS DE GRADO**  
Plaza de Prim, 24, 1.ª derecha.—BURGOS

Se construyen y arreglan toda clase de aparatos ortopédicos. Últimos modelos en piernas y brazos artificiales. Aparatos para corregir piernas y pies torcidos. Corsés ortopédicos para el mal de POTT y derivaciones de la columna vertebral. Plantillas para pies planos. Toda clase de fajas contra la obesidad, riñón flotante, densos de estómago, eventraciones y medicales para cada caso.

### Aparatos herniarios sistema "TALISMAN"

construidos especialmente para cada caso, garantizando la absoluta contención de la hernia.

### PRECIOS ECONOMICOS

Dicho especialista estará todos los meses en BRIVIESCA, el primer sábado, en el Hotel Félix Gómez, y en LERMA, todos los meses, el primer miércoles, en el Hotel Adrián Martín.

HORAS: DE DIEZ A CUATRO

Folleto del DIARIO DE BURGOS

## PONSON DU TERRAIL

## EL HERRERO DEL CONVENTO

(De la Casa editorial Maucci, de Barcelona).

### TOMO PRIMERO

#### La pupila de los monjes

No había amanecido aún; acababan de tocar a matines y los monjes habíanse encaminado hacia la capilla. Era una de esas noches claras, frías y brillantes, y la fragua chisporroteaba. Mientras que los monjes rezaban, empezaba Dagoberto su labor diaria. Desde hacía algún tiempo abundaba el trabajo en la fragua del convento, pues se acercaba la fiesta de San Huberto,

y el abad-prior acostumbraba a invitar a esa solemnidad a todos los caballeros aficionados a la caza que vivían en los alrededores y durante tres días iban a ser muchos los caballos que tendrían que herrarse. A todo esto se debía el que Dagoberto se hubiese levantado una hora antes de lo acostumbrado y además porque tenía que terminar una verja de hierro forjado que Dom (I) Jerónimo, el prior abad, quería colocar en el interior del edificio para separar un patio del otro.

Es preciso que os diga que esto para Abreviatura de "Dominus", señor.

—Si hieras mi caballo te e regaré los cuatro florines que importa la multa a que te condené ayer.

Dagoberto hizo un gesto regativo. —¿Te niegas te mando ahorcar! —añadió el prelado.

—Estoy preparado para morir—respondió Dagoberto con calma.

—¿Por qué te niegas a prestarme ese servicio?—preguntó el abad que habría dado la mitad de sus rentas por no pasar por la vergüenza de tener que montar un caballo desherrado, que no podía por menos de cojear, y por la de no poder acompañar a su superior.

—Me niego porque me habéis maltratado, y la reparación que me ofrecéis no es bastante—concedió Dagoberto.

—pues bien—dijo don Fragonard—había y te concederé lo que me pidas.

—Quiero que me hagáis donación de tres jornales de tierra en el sitio que me convenga en las tierras del convento.

—¿Sea!—respondió el abad.

—Que tenga el derecho de construir en ellas una casa y una fragua.

—Concedido—dijo don Fragonard.

—Y por último—añadió Dagoberto—quero que esos tres jornales de tierra y la casa nos pertenezcan a perpetuidad a mí y a mis descendientes, y que estén exentos de todo impuesto.

—¡Vamos!—concedió también!